

LA INTERVENCION YANQUI EN LA GUERRA

Se reanuda la actividad de la lucha en Occidente

COMBATES EN EL FRENTE ITALIANO

Ofensiva preventiva

Según noticias de Roma, la ofensiva de Cadorna en los Alpes Julios ha tenido por objeto primero prevenir una importantísima operación que había montado el Estado Mayor austriaco. Este retiró de Galizia varias divisiones y mucha artillería de mediano y grueso calibre, y aglomeró en el Isonzo una formidable masa de choque. Cadorna, enterado de ello, se adelantó, lanzando varias divisiones al asalto desde Tolmino al Wipbach, y conquistando las posiciones que debían servir al enemigo de punto de partida para la meditada agresión.

Cuando los italianos avanzaron, vieron recibidos por el fuego de más de 400 baterías y de miles de ametralladoras. Da idea de lo bárbaro de la contienda el relato que sigue: «Para el asalto del monte Kuk, clave del sistema defensivo del sector de Plava, fueron escogidas las brigadas de Florencia y Avellino, compuestas por toscanos, sicilianos y sardos. Antes del ataque, un general las arengó y dijo: «Hijos míos: No olvidéis que vais a ser como una avalancha que sube.»

«El 14, al medio día, empezaron a subir los cuatro regimientos, bajo un fuego espantoso. Los vivos trepaban sobre los muertos y moribundos. A las cinco de la tarde, los toscanos, después de haber capturado a una unidad austriaca en un bosquecillo de las pendientes, se detuvieron. A las seis se detienen los sicilianos y sardos. Inmediatamente, para evitar el contraataque, la artillería italiana abrió un bombardeo de contención. A la una y media de la madrugada, los austriacos quisieron descender de las cumbres, pero debieron desistir de ello. A las cinco de la mañana, los cuatro regimientos reanudaron la atroz subida.

«El combate adquirió proporciones colosales. Mientras les barrián las ametralladoras austriacas, los italianos cortaron las alambradas que protegían los bosques organizados de las laderas.

«Al medio día eran tomados los blocaos de Zagomila, y las brigadas se reunían en la cima de Kuk. En vez de contentarse con la victoria, escalaron, reforzadas por una columna procedente de Zagora, el Dentino, primera cresta del macizo de Vodice.

«Los austriacos resistieron en ella desesperadamente. Los asaltantes caían a centenares bajo huracanadas de metralla. Pero al anochecer, el Dentino pertenecía a Italia. La batalla había durado treinta horas.»

«Pero las masas austriacas que se estaban concentrando para la operación de la reconquista de Gorizia llegaron apresuradamente. Sus jefes las ordenaron que recuperasen las cimas perdidas. He aquí cómo describe Luis Barzini, en el Corriere della Sera, esta fase de la lucha:

«El contraataque general comenzó el 16 por la mañana, y fué largo, encarnizado y sangriento para el enemigo. Durante todo el día recibieron refuerzos nuestros adversarios, y el 17 volvieron al ataque. Superiores en número, se lanzaban al asalto en masas, una vez y otra. Al mismo tiempo atacaron de flanco para que nuestras fuerzas se separaran del río. Fué aquello una hecatombe. Ni un solo austriaco pudo llegar a nuestras trincheras. Se precipitaban con furia salvaje contra un contrario que, aunque menos numeroso, pudo barrerlos totalmente.»

«El correspondiente de guerra del Secolo, Alessi, telegrafaba a Milán, desde Gorizia, en la mañana del 18: «Casi todos los prisioneros son eslavos y húngaros. Muchos apenas cuentan diez y ocho años de edad.»

«¿Qué planes abraza Cadorna? ¿Está seguro de que no debe temer nada en su ala izquierda, desde el Brenta a los desfiladeros estelvanos? Ahora resulta que la mayoría de los grandes cañones ingleses—y servidos por artilleros de Inglaterra—enviados a Italia, están en el Isonzo...»

COMUNICADOS OFICIALES

FRANCIA

Ataque alemán rechazado.

París, 21. Parte oficial del medio día: En el Camino de las Damas, la lucha de artillería ha continuado toda la noche en la región al Noroeste de Braye-en-Laonnois, así como en el frente Cerny-Hurtebise. Un ataque alemán hacia la granja de Froidemont fué roto antes de llegar a nuestras líneas. El enemigo no emprendió nuevas tentativas después de su completo fracaso en el ataque general que había entablado ayer.

Acciones de artillería de poca duración, pero violentas, entre el Mietté y el Aisne y al Noroeste de Reims.

Hemos progresado ligeramente en la región de Chevreaux y cogido prisioneros.

Nuevo avance.

En Champagne hemos llevado a cabo ayer al tardecer, en el sector de la meseta de Moronvillers, una operación bastante importante, que tuvo brillante éxito. Nuestras tropas se apoderaron de varias líneas de trincheras ene-

migas en las pendientes al Norte del monte Cornillet. También cayeron en nuestro poder el Casque, el Tetón y todos los puestos de observación importantes de esta región. Los alemanes intentaron contraataques que se estrellaron contra nuestro fuego, sufriendo el enemigo graves pérdidas. Durante esos combates hicimos unos 800 prisioneros y encontramos los refugios enemigos destruidos y llenos de cadáveres.

ALEMANIA

La lucha en Occidente.

Koenigsweusterhausen, 21. Teatro occidental de la guerra.—Cuerpo de ejército del Príncipe heredero Rupprecht.—Los ataques ingleses de ayer se extendieron a ambos lados de la carretera Arras-Cambrai, en un frente de doce kilómetros de anchura.

Siempre que las tropas de asalto enemigas lograron salir de sus trincheras, situadas entre el Scarpe y el arroyo de Iselle, fueron derribadas bajo nuestro fuego destructor.

Al Este de Croiselles penetró el enemigo en nuestras líneas; pero fué rechazado por contraataques nuestros intensísimos.

Por la tarde, al anochecer, y durante la noche, el enemigo repitió varias veces sus ataques en el frente comprendido entre el Aisne y Bullecourt, siendo igualmente rechazado.

Conservamos todas nuestras posiciones, menos una trinchera completamente destruida por el fuego, que dejamos al enemigo, según plan preconcebido.

Cuerpo de ejército del Príncipe imperial alemán.—Mientras que cerca de Laffaux se realizaron ataques parciales franceses, granaderos de la Prusia occidental lograron, cerca de Bray, y tropas bávaras, cerca de Cernay y al Oeste de la granja de Hurtebise, apoderarse de trincheras enemigas, mejorando así sus posiciones, afianzándose en las posiciones ganadas, a pesar de los intentos de recuperarlas que hizo el enemigo.

Ayer hubo de nuevo intensa lucha en la Champagne.

La lucha de artillería, que va aumentando desde hace días, adquirió desde la mañana una violencia inusitada.

Por la tarde los franceses emprendieron fuertes ataques contra las posiciones de altura al Norte de la carretera Prunoy-Saint-Hilaire-le-Grand. Después de una lucha acérrima, que duró hasta anochecer, el enemigo logró poner pie al Sur de Nauroy y al Sudoeste de Morgenvillers.

Nuestras tropas se encuentran en las pendientes Norte de las alturas. Hubo alternativas entre los combatientes por la posesión de las demás cimas.

Los franceses alcanzaron ventajas al principio, pero nuestras tropas desvirtuaron sus movimientos por rápido contraataque.

Quedan en nuestras manos en este sector las antiguas posiciones.

Rechazamos al anochecer nuevos ataques iniciales enemigos dentro de las líneas recuperadas.

También ayer infligimos al enemigo sangrientas y elevadas bajas.

El enemigo perdió ayer 14 aparatos avia- dos.

Teatro oriental de la guerra.—No hubo nada digno de mención.

En el frente macedónico quedó limitada la actividad del combate al fuego de artillería, que a ratos aumentó algo en violencia.—Ludendorff.

RUSIA

Pequeñas luchas.

Petrogrado, 21. Frente occidental.—Hacia Mitau, Este de Kaltzem, un intento de las columnas enemigas para avanzar sobre nuestras posiciones fué contenido por nuestra artillería.

En el resto del frente hay tiroteo en algunos puntos.

Frente rumano.—Al Este de Koverka, en dirección a Bistrítok, el enemigo intentó avanzar, siendo dispersado por nuestro fuego.

Frente del Cáucaso.—Los turcos y los kurdos, en número de más de dos compañías, cayeron sobre nuestros elementos avanzados al Norte de Bitlis, pero fueron rechazados.

Aviación.—Después de ruda lucha con un albatros alemán, un aparato nuestro cayó al Oeste de Drinsk. El aparato ardió, el aviador teniente Liutof y el capitán Stepanenko perecieron.

ITALIA

Contraataques encarnizados.

Coltano, 21. En el frente del Trentino las acciones de artillería que comenzó el enemigo en la jornada del 19, se han intensificado, alcanzando una violencia extraordinaria entre el Adigio y el valle de Terragnolo.

Durante la noche del 19 rechazamos pequeños ataques en los valles de Conci (valle de Lodre) y del río Froidó (Astico).

Durante el día de ayer, nuevas tentativas del enemigo en la zona de Campo (valle de Daone), al Sudoeste del lago de Loppio (río Camerás, Adigio) y en la línea del torrente Majj (valle Sugana), han sido dispersadas por completo por nuestras tropas.

Por la tarde, fuertes masas enemigas fueron lanzadas al asalto de nuestras posiciones en el Pasubio, al Oeste de Diente.

Después de una lucha encarnizada, el adversario sufrió un descalabro muy grave, y fué completamente rechazado en todo el frente de ataque.

En Carnia han sido bombardeados con eficacia, por nuestras baterías, camiones enemigos y tropas en movimiento en el valle Valentino.

En el frente de los Alpes Julianos, durante la noche del 19 al 20, después de haber rechazado los ataques del adversario en las pendientes septentrionales del monte San Marco (Este de Goritzia), entre el monte Vugognacco y el Faltí, y en los alrededores de la cota 208, al Sur (Carso), hemos conquistado la altura que forma la cota 364, entre Pallioa y Britevo (Plava), y hemos ensanchado nuestras posiciones en la altura del Vodice.

Hemos capturado algunos centenares de prisioneros, así como también abundante material de guerra abandonado por el enemigo en las cavernas.

Hemos derribado dos aviones austriacos.

BULGARIA

Luchas enconadas.

Nauen, 21. Comunicado oficial búlgaro del 18 de mayo:

Frente macedónico.—Después de la sangrienta derrota francesa en la Chervena Steina y cerca de la altura 1.248, la actividad de la lucha fué bastante débil durante el día.

Posteriormente se comunica que en el rechazamiento de los franceses, al Norte de Bitolia, dejó el adversario en manos de los defensores cinco ametralladoras, diez fusiles de tiro rápido y 200 fusiles ordinarios. El número de prisioneros franceses ascendió a 96 soldados. Hasta ahora han sido contados delante de las trincheras 400 cadáveres franceses. En el arco del Cerna se entablaron enconadas luchas. Tras una fuerte preparación artillera de seis días, que comenzó inmediatamente después del fracaso último francés del día 11, alcanzó hoy por la mañana gran intensidad el fuego de artillería y lanzaminas, después de lo cual el adversario emprendió dos violentos ataques por la mañana contra el sector alemán, los que fueron rechazados.

La lucha resultó especialmente encarnizada en el segundo ataque, en cuyo curso las tropas alemanas lucharon hora y media bravamente en un cuerpo a cuerpo con secciones de infantería enemiga que habían penetrado en las trincheras, y que fueron rechazadas con sangrientas pérdidas. Delante de las trincheras han sido contados 500 cadáveres franceses. Un biplano enemigo, que aterrizó delante de las líneas germanobúlgaras, fué destruido.

Al Este del Cerna y en la región de Moglena, vivo fuego de artillería, que a ratos fué muy violento en algunos sectores.

El regimiento de infantería de Cheinovo, número 3, se distinguió notablemente en los últimos combates en el frente de Moglena. A ambas orillas del Vardar, débil actividad artillera y escaramuzas entre vanguardias. Después del desalojamiento de los franceses de las trincheras avanzadas germanobúlgaras, al Sur de la aldea de Huma, fué contado el siguiente botín: cien fusiles corrientes, 26 de tiro rápido, más de 5.000 balas, más de 1.000 bombas de mano y otro material de guerra. En la llanura de Serres, vivo fuego de artillería.

Al Oeste de Barakli Dehumaia intentó el adversario avanzar entre el Struma y Arnekey, pero fué contenido por el fuego.

LOS RUSOS

Dice el Príncipe Lvoff.

Petrogrado, 21. El Príncipe Lvoff ha declarado:

«Rusia libre no consentirá que queden bajo el yugo del militarismo alemán los territorios abandonados por causa de negligencias criminales del antiguo régimen.

«Apreciando altamente la alianza con las grandes democracias occidentales que sufrieron los horrores de la invasión germana, el pueblo ruso no puede permanecer indiferente ante la suerte de Bélgica, de Serbia y de Rumania.

«Los sucesos ocurridos en el frente, y que permitieron al canciller alemán suponer una paz deshonrosa para Rusia, deben cesar.

«El país debe hablar imperiosamente y enviar su ejército al combate.»

Movilización de médicas.

Petrogrado, 21. El Gobierno ha movilizado numerosas mujeres médicas. (Agencia Radio.)

Habla el ministro de Negocios Extranjeros.

Petrogrado, 21. El ministro de Negocios Extranjeros, Sr. Cherechensko, ha declarado, a propósito de la paz sin anexiones, que mira el porvenir sin excluir la reparación debida a las violencias pasadas.

«Ha añadido que los alsacianos loreneses tienen el derecho de esperar la realización de su ideal.

«Dijo también que sería injusto separarse de los aliados, cuyos ejércitos impidieron al enemigo atacar a Rusia con motivo de la crisis interior, asegurando así el éxito de la revolución rusa.

«Considera imposible la publicación de los Tratados políticos, porque sería el principio de la ruptura con los aliados. (Agencia Radio.)

LOS IMPERIOS CENTRALES

Tentativa de paz fracasada.

Londres, 21. De La Haya dicen al Daily Mail que el Tago Zeitung asegura que antes de las fiestas de Pascuas el conde de Czermin y el canceller alemán habían proyectado hacer nuevas ofertas de paz, llegando a redactar una proclama, que llevaron a la firma del Cuartel general, donde fué rechazada su proposición.

El conde de Reventlow confirma que Czermin y el canceller se habían puesto de acuerdo para concertar una paz sobre el plan austriaco «sin anexiones».

LOS ITALIANOS

Extensión de las posiciones.

Roma, 21. La Agencia Stefani escribe: «Como dice el parte oficial de hoy, en el macizo de Vodice, orilla izquierda del Isonzo, al Norte de Goritzia, nuestras tropas están ampliando gradualmente sus posiciones, a pesar de los violentos contraataques enemigos, y al mismo tiempo, en el frente del Trentino, la actividad de artillería aumenta sensiblemente, señalándose concentraciones del fuego enemigo en varios sectores, especialmente contra nuestras posiciones de Zugna, Valposina y algunos sectores de la meseta de Asiago y Valsugana.

En varios puntos esta preparación de artillería fué seguida de irrupciones de destacamentos de asalto que, excepto en Valposina, donde lograron penetrar, pero sólo momentáneamente, en algunos de nuestros elementos avanzados, fueron rechazados en todos ellos.

En estos intentos el enemigo sufrió elevadas pérdidas y dejó varios prisioneros en nuestras manos.

También en el frente de Carnia, especialmente en el sector de Passo Montecroce, la acción de artillería se avivó algo.

Por parte del enemigo existe una preocupación evidente: la de disminuir todo lo posible la violenta presión que efectuamos en todo el frente del Isonzo, y retrasar y atenuar los golpes que acabamos de infligirle en Vodice, elemento muy importante y casi vital para su defensa.

El desgaste intenso y constante de fuerzas, cuya confirmación por fuentes seguras se recibe a diario, pone a dura prueba las reservas enemigas en el Isonzo, y de ello resulta la oportunidad y necesidad para él de llevar a cabo acciones demostrativas y diversas en otras zonas del frente, y la posibilidad de que haga llegar reservas de otros teatros de la guerra, especialmente del ruso.

Ayer mañana los aviones enemigos intentaron un «raid» sobre Treviso; pero fueron puestos en fuga y perseguidos y uno de ellos derribado cerca de Feltré por el aparato pilotado por el capitán de «bersaglieri» Domenico Bolognesi.»

Telegrama del Rey de Inglaterra.

Roma, 21. El Rey de Inglaterra ha dirigido al Rey de Italia el siguiente despacho: «Deseo expresaros la viva satisfacción que las noticias de los recientes éxitos de vuestras tropas han causado en mí y en mi pueblo.

«Me enorgullezco de saber que mis soldados luchan al lado de los del valiente ejército italiano.—Firmado, Jorge.»

«El Soberano italiano ha contestado en los siguientes términos: «Agradezco vivamente el despacho que V. M. me ha dirigido, con motivo de los éxitos que acaban de obtener las tropas italianas, que se felicitan también de tener a su lado en esta guerra, por comunes ideales, a los valientes elementos del glorioso ejército británico.—Firmado, Vittorio Emmanuel.»

LOS ESTADOS UNIDOS

El servicio obligatorio.

Nueva York, 20. Telegrafían de Nueva York que la proclama del Presidente Wilson, que acompaña a la promulgación de la ley sobre el servicio obligatorio, fija el 15 de junio como fecha en la cual todos los americanos de veintuno a treinta años tendrán que inscribirse en los registros de reclutamiento.

Se estiman en unos diez millones aproximadamente el número de ciudadanos que se hallan en estas circunstancias.

La intervención yanqui.

Washington, 21. (Oficial directo.) Se han dado órdenes para que una fuerza expedicionaria, compuesta aproximadamente de una división de tropas regulares, al mando del general John Pershing, marche a Francia en la fecha más próxima posible.

El general Pershing y su Estado Mayor precederán a estas tropas.

«Esto en adición a nueve regimientos de ingenieros que recientemente se han dado

órdenes de reclutar para servicio en Francia.

Una división del ejército americano se compone de 25.000 hombres.

El Presidente ha decretado una proclama poniendo en vigor la ley de Quintas, que ordena que todos los hombres de veintinco a treinta años inclusive se inscriban para el servicio militar el 5 de junio.

Se calcula que esta clase de ciudadanos ascenderá a diez millones, de los cuales el Presidente está autorizado a elegir dos unidades de 500.000 hombres cada una.

Al mismo tiempo, el departamento de la Guerra anuncia que toda la fuerza de la Guardia nacional será destacada al ejército de los Estados Unidos.

Se han dado órdenes a todos los gobernadores para que los regimientos de las milicias se pongan en toda su fuerza. Esto sumará unos 325.000 hombres.

Se han dado órdenes para que el ejército regular aumente a 293.000 hombres. Los que siguen son extractos de la proclama del Presidente fijando la fecha de inscripción:

«El Poder contra el cual estamos en guerra ha tratado de imponer su voluntad sobre el mundo por la fuerza. A este fin ha aumentado su armamento hasta que ha hecho cambiar el aspecto de la guerra.

«En el sentido en que estamos acostumbrados a pensar en los ejércitos, no existen ejércitos en esta lucha. Existen naciones enteras armadas.

«Así, por lo tanto, el hombre que permanece para cultivar el campo o trabajar en las fábricas, no constituye, por eso, menos parte del ejército que los que se encuentran en el campo de batalla bajo las banderas.

«Así debe ser en lo que respecta a nosotros. No es un ejército el que debemos formar y disciplinar para la guerra: es una nación.

«A este fin nuestra gente debe agruparse en un frente compacto contra el enemigo común. La nación necesita de todos los hombres; pero necesita cada hombre, no en el campo de batalla, lo que más le agradaría, sino para el destino en que sirva mejor al bien general.

«El día aquí especificado es la fecha en la cual todos los hombres se presentarán para que se les asignen sus tareas.

«Por esta razón está destinado a que se le recuerde como uno de los momentos más culminantes de nuestra historia. Es nada menos que el día en que toda la virilidad del país caminará adelante, en fila compacta, en defensa de los ideales a los cuales la nación está consagrada.»

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Escaramuza naval.

Nauen, 21. Comunicado oficial: «En la mañana del día 20 se entabló delante de la costa de Flandes un corto combate de vanguardia entre torpederos franceses y alemanes, siendo el adversario alcanzado por varios proyectiles.

Los barcos alemanes regresaron sin pérdidas ni averías.»

Tres vapores suecos torpedeados.

Estocolmo, 21. Tres vapores suecos, el «Westerland», el «Viken» y el «Aspen», que hacían el viaje de Inglaterra a Suecia, han sido torpedeados por los submarinos alemanes.

Las tripulaciones se salvaron, a excepción de dos hombres del «Westerland» y de ocho del «Viken».

La dotación del «Aspen» desembarcó en Kikwall, donde pudo comprobarse que el vapor estaba averiado.

La noticia de los nuevos torpedeamientos ha provocado en Suecia una profunda indignación, y todos los periódicos hacen resaltar el carácter abominable de tales actos, cometidos contra un país neutral.

Una escuadrilla alemana.

Stockolmo, 21. Ayer tarde fué vista, a la altura de Karlskrona, una escuadrilla alemana, formada por 30 barcos, que se dirigía hacia el Norte.

EN LAS COSTAS ESPAÑOLAS

Un submarino en la costa asturiana.

Gijón, 21. Los tripulantes de los vapores pesqueros que, procedentes de las playas del Este, regresaron a puerto en las últimas horas de la tarde, aseguran haber visto a medio día de hoy un submarino alemán que navegaba entre los puertos asturianos de Llanes y Ribadesella.

Como el sumergible no les hiciese señal alguna, los pesqueros continuaron su ruta con rumbo a este puerto.

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

Un zeppelin sobre Suecia.

Stockolmo, 21. Un zeppelin voló ayer tarde sobre la isla de Gotland, siendo el segundo dirigible que vuela sobre las costas suecas del Báltico desde hace tres días.

DE MADRUGADA

El decreto de neutralidad del Brasil. Paris, 21. De Rio Janeiro dicen que el periódico brasileño 'Diario del Comercio' califica de error lo hecho por el anterior Cancillería al apartarse del camino histórico que supone la aproximación con los Estados Unidos, y estima que el decreto de neutralidad está virtualmente anulado.

LOS ALIADOS

Una explosión. Londres, 21. Se sabe oficialmente que en el Condado de Kent se ha producido una explosión en una pequeña fábrica de municiones que trabajaba por cuenta de uno de los Gobiernos aliados. El siniestro tuvo lugar debido a la caída de una chispa eléctrica. Resultaron tres personas heridas. Los daños son considerables. Una respuesta del cardenal Gasparri. Roma, 21. El cardenal Gasparri, acusando al obispo de Beauvais de la Memoria relativa a la situación de las regiones liberadas del Norte de Francia, expresa la adhesión de Su Santidad al leer los dolorosos hechos relatados, y asegura que hará gestiones para la repatriación de los sacerdotes deportados. El servicio nacional. Londres, 21. Mister Walsh ha declarado en la Cámara de los Comunes que hasta el 30 de abril quedaron alistadas para el servicio nacional más de trescientas mil personas, de las cuales 9.092 han recibido ya empleo. Los gastos del departamento del Servicio nacional se elevan a 10.100.000 francos, y los de publicidad, a 1.950.000. Un derecho común. Lugano, 21. Está en vías de realización la idea de crear entre Italia y Francia un Derecho común, ó sea volver a la antigua tradición jurídica italiana. Esto se ha deducido por las reuniones celebradas en Roma bajo la presidencia de M. Sociología, y en París bajo la de M. Larraude, decano de la Facultad de Derecho de dicha capital. La cuestión de Irlanda. Londres, 21. Lloyd George ha declarado hoy, referente a la cuestión irlandesa, que el Gobierno piensa convocar inmediatamente una convención de irlandeses para tratar del proyecto relativo a la constitución del futuro Gobierno de Irlanda. Serán elegidos por sus respectivos Cuerpos representantes de los de Administración local, iglesias, de las Trade Unions y Cuerpo de Enseñanza. El presidente será nombrado por la Corona. Se admitirá toda proposición que tienda a mejorar el proyecto del Gobierno de Irlanda. Si se llega a un acuerdo, el Gobierno aceptará la responsabilidad y tomará medidas de orden legislativo. La convención se hará a puerta cerrada.

ruso no podrán reanudarse hasta que el orden interior en el ejército no esté restablecido. Monsieur Nelkrassoff, ministro de Vías y Comunicaciones, ha declarado: «Nuestro primer deber es ayudar a nuestros aliados, inspirando al ejército el entusiasmo revolucionario, que le precipitará sobre el enemigo en una ofensiva tan poderosa como irresistible.» Dijo que en Rusia sólo un hombre es capaz de comunicar ese entusiasmo a las tropas, y que ese hombre es Kerinski, quien sabrá romper con las antiguas tradiciones y colocar a cada uno en el puesto que se merezca. «Kerinski pondrá en el ejército jefes dignos de Rusia y no vacilará en nombrar oficiales a soldados rascos, con tal de que reúnan las condiciones necesarias. La popularidad de Kerinski en el ejército es incontestable, y sabrá exaltar hasta lo supremo el espíritu de nuestros soldados. Debemos ayudarle, y en unión de nuestros aliados trabajar por el honor y por la libertad de nuestra Rusia.» Excelente impresión. Petrogrado, 21. Los nuevos nombramientos del Ministerio de coalición han sido recibidos en todo el país con general entusiasmo, en particular el de Kerinski para ministro de la Guerra. El diario militar Soldatskaya Mysl, dice a propósito de la próxima visita de Kerinski al frente: «El ejército aclama ruidosamente el nombramiento de Kerinski para ministro de la Guerra. El ejército necesita una voluntad de hierro, una mano fuerte y un espíritu caballeresco, condiciones todas que Kerinski reúne. Su presencia en él evitará que pueda llegar a ser presa de un terrorismo militar. El ejército necesitaba a Kerinski, y quiere verlo en su seno, fiando y creyendo en él, y estando dispuesto a seguir adondequiera que le conduzca.» Documentos patrióticos. Petrogrado, 21. El Gobierno provisional acaba de recibir una orden del día del sexto Cuerpo de ejército. Es un documento inspirado en el más puro patriotismo. Dice así: «Una paz separada equivaldría a la ruina del país. Tenemos la mayor confianza en el Gobierno. Estamos seguros de que nuestra acción contra el enemigo se intensificará y proseguirá. Sólo por las armas podrá conseguir Rusia una paz sólida y defraudar las esperanzas del imperialismo alemán, el cual se esfuerza en explotar en su provecho la supuesta desorganización de nuestras tropas y las dificultades con que podamos tropezar para reanudar nuestra ofensiva.» Por otra parte, la flota del mar Negro, las delegaciones de las guardias y las organizaciones obreras de Sebastopol han publicado un mensaje, concebido en estos términos: «Nuestro deber es decir muy alto y muy fuerte a Rusia entera que debe reunirse en derredor del Gobierno como único medio de salvar a la patria.»

Al senador M. Doumer le quedan tres hijos en el frente. Otro murió al principio de la guerra.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Cadáveres de los naufragos. CASTELLÓN. (Lunes, noche.) En la playa de Alcalá, en el punto denominado Chocollatero, ha aparecido el cadáver de una mujer que aparenta tener cuarenta años. No se ha identificado; pero se supone proceda del naufragio del vapor Mix Mixti. El Juzgado de instrucción ha encontrado un salvavidas. En la misma playa, en el punto denominado Fuentes Ribamar, han aparecido dos cadáveres. A juzgar por los botones de la guerrera, son soldados de Artillería francesa. En la playa de Alcocebre han aparecido dos cadáveres en estado de putrefacción. Parecen jóvenes y visten traje extranjero. Supónese que son desaparecidos del vapor correo francés torpedeado frente a Amposta.

LAS PROPOSICIONES DE PAZ

Otra maniobra. Berna, 21. La última maniobra de paz de los alemanes parece comenzar en Munich, donde el católico Kirchen Zeitung dice lo siguiente: «Sabemos que se está organizando un movimiento pacifista bajo la bandera de la Santa Eucaristía en todos los círculos clericales alemanes.»

ESPAÑA Y LOS BELIGERANTES

Cierre de la frontera. IRUN. (Lunes, noche.) Hoy ha sido cerrada la frontera en Hendaya para la salida de viajeros, correspondencia y paquetes postales. A los viajeros que llegan de España, la Policía les previene que no podrán salir de Francia hasta que sea levantada la orden, que suponen que durará tres días. Los procedentes de Francia se detienen en Hendaya. En el expreso de París solamente han llegado a Irún el ex ministro de la Guerra de Francia general Liautey y una Comisión que va a Marruecos. Aquel y ésta saldrán para Madrid en el expreso. Sobre la neutralidad española. París, 21. La Prensa da cuenta de una importante reunión, organizada por la unión de Sindicatos del Sena y el periódico «El Obrero Español», en la que hablaron varios oradores franceses y españoles acerca del tema de la neutralidad española. De la Prensa inglesa. Londres, 21. La Prensa inglesa concede gran atención a las controversias de los españoles con Alemania, publicando extractos de la Prensa española a propósito del torpedeamiento del Patrioc, aunque sin añadir comentarios propios. Sólo la Pall Mall Gazette opina que España parece inclinada a no tolerar por más tiempo la arrogancia de los teutones.

COMUNICADOS OFICIALES FRANCIA Bombardeos. París, 21. Comunicado de las once de la noche. Jornada relativamente tranquila. Acciones de artillería intermitentes en la mayor parte del frente. En Champagne, los alemanes han bombardeado violentamente las posiciones conquistadas por los franceses ayer en la región Sur de Moronvillers. No ha habido acciones de infantería. Actividad de la aviación. La noche del 19 al 20, los aviadores franceses arrojaron 2.200 kilogramos de explosi-

vos sobre los campamentos de la región de Bethenville. Durante la jornada del 20 bombardearon también el campo de aviación de Habsheim y los campamentos de Pont Faverge. El mismo día fueron derribados dos aparatos alemanes por los pilotos franceses, y un tercero por las baterías antiáreas. Otros tres aparatos alemanes fueron obligados a aterrizar dentro de sus líneas. ALEMANIA Ataques fracasados. Koenigsweusterhausen, 21. Durante la mañana fracasaron algunos ataques ingleses contra Bullecourt y algunos ataques franceses en la región de Champagne. Durante todo el día reinó vivo fuego en los sectores de Arras, Aisne y Champagne. AUSTRIA La lucha en el frente italiano. Viena, 21. Frente oriental y Sudoeste.—No ha cambiado la situación. Frente italiano.—En el Isonzo el enemigo continuó ayer sus ataques, cuyos ímpetus iban dirigidos contra nuestras posiciones entre Bodice y Saltano. Todos los esfuerzos del enemigo fueron en vano y no logró conquistar ni un solo palmo de terreno. Por la tarde el enemigo condujo por dos veces sus tropas para el asalto contra el Monte Santo. El primer ataque fracasó bajo nuestro fuego mortífero antes de que pudiese desarrollarse. En el segundo algunos destacamentos se abrieron camino, cerca del monasterio del Monte Santo, por las trincheras destruidas por el fuego; pero nuestras bravas tropas, entre ellas el Landsturm de Marburg, rechazaron al enemigo en un contraataque a la bayoneta. Por la noche los italianos, no haciendo uso de la preparación de artillería, emprendieron un violento ataque en un ancho que iba dirigido esta vez contra todo el sector de Bodice y Monte Santo. Cerca de Bodiós lograron las tropas, bajo pérdidas, subir a la cresta. El regimiento de infantería de Aitbena, número 41, se arrojó sobre el enemigo, superior en número, obligándole en luchas cuerpo a cuerpo a lanzarse a la fuga. Las divisiones italianas dirigidas contra el Monte Santo fueron ya rechazadas a sus trincheras por el fuego de nuestra artillería. En las luchas de ayer hicimos 20 prisioneros y nos apoderamos de cuatro ametralladoras. La variedad de nuestras tropas en el Carso nos permitió hoy señalar y elogiar cada uno de los regimientos que sobresalieron en el éxito del día de ayer. Nuestros aviadores derribaron en luchas aéreas cinco aparatos italianos. En los demás sectores del frente Sudoeste no ha cambiado la situación. INGLATERRA Nuevos éxitos. Londres, 21. Comunicado de la tarde. Nuestras operaciones en la línea de Hindenburg, entre Bullecourt y Fontaine les Croiselles, continuaron con éxito durante la noche. Nuestras tropas, que tomaron la trinchera avanzada en la línea Hindenburg ayer mañana, rechazando varios contraataques, reanudaron su avance por la tarde, conquistando la trinchera de apoyo después de una lucha muy violenta. Contraatacaron los enemigos, siendo rechazados con grandes pérdidas. Gran número de muertos fueron encontrados en las nuevas trincheras. Han sido cogidos más de 150 prisioneros. En estas operaciones han tomado parte dos divisiones alemanas. Ayer mañana hemos llevado a cabo con éxito un ataque contra las trincheras enemigas. Esta mañana temprano, el enemigo trató de entrar en nuestras trincheras, al Sudoeste de Mesieres; pero fué rechazado. La línea Hindenburg. Londres, 21. Comunicado de la noche.

Nuestras tropas se han fortificado durante el día en las nuevas trincheras conquistadas en la línea de Hindenburg. Todas las informaciones recibidas confirman la importancia de las pérdidas alemanas en las últimas luchas. Con la excepción de un sector de dos mil metros al Oeste de Bullecourt, toda la línea Hindenburg está en nuestras manos. La artillería enemiga ha demostrado gran actividad en la orilla Norte del Scarpe. Actividad de la aviación. Aviación.—Gran actividad aérea durante el día de ayer. Varias expediciones llevadas a cabo por nuestros aeroplanos, cooperando activamente con nuestra infantería y atacando a las tropas alemanas con fuego de ametralladoras. Siete aeroplanos alemanes han sido derribados. Uno de ellos cayó en nuestras líneas, y otros siete obligados a aterrizar. Faltan cuatro de nuestros aviones.

PROYECTO PLAUSIBLE

Por las iglesias devastadas. Existe en Francia una hermosa, una gran obra para el socorro de las iglesias devastadas durante la guerra. Esta obra tiene por objeto acelerar todo lo posible el restablecimiento del culto en las regiones arruinadas. Es necesario, efectivamente, que las desgraciadas poblaciones que hoy se encuentran con sus haciendas destruidas y que acometerán ardentemente la labor de rehacer sus hogares y lograr que la vida vuelva a sus cauces ordinarios, piensen principalmente en reconstruir sus santuarios. La obra de Socorro a las iglesias devastadas se ha desarrollado rápidamente. Fundada bajo la protección de los preladados de Reims y París, ha merecido las felicitaciones y la bendición especial del Soberano Pontífice. Monseñor Ragonesi, nuncio de Su Santidad en Madrid, y los obispos de Madrid-Alcalá y Sión, han testimoniado igualmente su caritativo interés por el éxito de iniciativa tan plausible. La obra, pues, no es desconocida para todos en España. Sus Majestades Don Alfonso y Doña Victoria se han dignado enviar una generosa ofrenda a la excelentísima señora de Geoffroy, que ha sido encargada por la Comisión central de recomendar la obra a los caritativos sentimientos de la católica España. Los donativos en metálico serán recibidos y agradecidísimos por la señora de Geoffroy en la Embajada de Francia, Olozaga, 11; los de otra clase serán expuestos en la Residencia de las Hermanas de San Vicente de Paul (Martínez Campos, 12) antes de enviarlos a París para sumarlos a los que se recibirán del mundo entero. Los nombres de los generosos donantes podrán ser inscritos sobre los objetos que se compren merced a esta suscripción; además, serán publicados por el boletín de la obra y reunidos en el Libro de Oro de la misma.

FRONTON MADRID

El primer partido de los anunciados ayer lo jugaron Petra y Margarita (rojas) contra Rosa y Pilar (azules), y fué soso y sin interés, pues las cuatro señoritas estuvieron flojas y con pocas ganas de pelea. Rosa y Pilar alojaron menos, y ganaron por 10 tantos. Por la noche, el segundo partido fué entre Carmen e Isidra (rojas) e Isabel y Fernina (azules). Empezó el partido muy reñido, y muy bonito por lo tanto. Las cuatro pelotaris estuvieron muy bien. Pasado el tanto 13, las azules se adelantaron, y delante van ya todo lo que resta, ganando por nueve tantos. Fernina e Isabel jugaron de manera extraordinaria, y justos fueron los aplausos que el público les dedicó. Isidra, que empezó muy bien, hubiera hecho más sin su afán de las dos paredes, jugada que la hizo perder varios tantos.

LOS NEUTRALES

Una reclamación. Estocolmo, 21. A consecuencia de los torpedeamientos de los vapores Westerland, Wiken y Aspen, por submarinos alemanes, el Gobierno ha telegrafiado a su ministro en Berlín para que formule una protesta cerca del Gobierno alemán. El embajador germano de Estocolmo ha expresado al ministro de Negocios Extranjeros su profundo sentimiento por los torpedeamientos y pérdidas de vidas. Otra reclamación. Copenhague, 21. El capitán del buque Janés Maja ha reclamado, alegando que fué apresado dentro de las aguas suecas, a dos millas y media de la costa. LOS RUSOS Dicen Gourko y Nelkrassoff. Petrogrado, 21. El general Gourko ha declarado que las operaciones en el frente

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

El capitán Doumer. París, 21. Los periódicos comentan la muerte del capitán aviador René Doumer, hijo del senador M. Doumer. Se ha confirmado que cayó en las líneas alemanas, durante el combate del 26 de abril, gravemente herido y que sucumbió a consecuencia de sus heridas. Un aviador alemán dejó caer en nuestras líneas un escrito diciendo que Doumer había muerto en la región del fuerte de Brimont, y añadía que le habían sido rendidos honores militares. Monsieur Daniel Vincent, subsecretario de Estado de la Aeronáutica, dió cuenta a la familia de las brillantes hazañas del capitán Doumer, que le habían valido una decena de felicitaciones oficiales. Había derribado cinco aviones.

XII Pedro y Roger.

—No, señor; el que ultraja a mi madre, renegando de mí; el que me hace todo el daño que un enemigo hubiese vacilado en hacerme, estoy obligado por mi conciencia, por mi razón y por mi fe a decirle: «Os portáis muy mal, padre mío.» —Y yo no puedo mas que protestar con todas mis fuerzas contra tales tentativas. Eso se llama difamar. —No, eso se llama desesperación y vergüenza. Pero la vergüenza que siento es por usted. —Mire usted a su casa, y siéntalo por la que está en ella. —Le prohibo hablar así de mi madre. —No venga usted a buscarme a mi casa. —No volveré. Le he visto y le conozco. Siempre es bueno conocer a un padre. —Soy yo quien le prohibo venir. Su padre se llama Hans von Kerden. Si desea usted conocerlo vaya a Hechingen, en Prusia. Pedro hizo un gesto de cólera. —Dé usted gracias a que es mi padre, que si no... Y sin decir más salió de aquella sombría habitación, alejándose como un loco de la fábrica. Estaba ya en el camino de París, cuando oyó decir tras él: —¡Señor, señor! Se volvió. Aquel sargento que un momento antes había visto en el despacho de Pedro Dartois acudía precipitadamente para alcanzarle.

El tono del joven era muy conciliador. El joven sargento continuó: —Debo ante todo hacer a usted una confesión. Mi padre se figuraba que desde el despacho del detentado no se oye lo que se dice en el suyo, y se ha equivocado. —A pesar del portier de terciopelo, todo lo que se dice un poco alto llega claramente a los oídos del que escucha detrás de la puerta. Y todo lo he escuchado. —Me dirá usted que estaba cometiendo una indiscreción. —Ya me lo he dicho antes que usted, y le aseguro que no tengo costumbre de ponerme a escuchar lo que se habla. —Estaba sentado en medio del despacho, cuando oí de pronto palabras que me hicieron dar un salto. —Usted tiene la voz muy sonora; mi padre también la tiene. —Aquellas palabras me produjeron un deseo tan grande de oír lo que después iban ustedes a decir, que no pude contenerme. —He cometido esa pequeña indiscreción, esa gran indiscreción, si así lo prefiere. Pero le confieso que no estoy arrepentido de ello, sino que estoy encantado. —¡Encantado! —dijo Pedro amargamente.—Permitame dudarlo. —Si, si, encantado. Va usted a ver. Estoy al corriente de cosas que estaba muy lejos de sospechar. —¿Y qué desea usted de mí? —preguntó Pedro. —Deseo... ¿Cómo se lo diré?... Deseo continuar con usted esa interesante con-

versación, que tal vez mi padre ha hecho mal en no querer oír. Pedro levantó con orgullo la cabeza. —¿Y por qué razón desea usted continuarla? —¿Por qué razón?... Voy a darle una que me parece que vale bastante. Cuando entró usted en el gabinete de mi padre me sorprendió un detalle de su fisonomía. Tiene usted unos ojos que son para mí antiguos conocidos, porque desde que era muy pequeño los estoy viendo; su rostro no se parece al suyo, pero la semejanza de los ojos es notable. Hace un momento, cuando el uno y el otro levantaban la voz, no puede usted figurarse cuánta era la similitud del timbre de aquellas dos voces irritadas. —¿Y qué consecuencia saca usted de eso? —preguntó Pedro. —Deseo mucho, sí, mucho—repitió con emoción el sargento,—conocer el relato detallado que mi padre no le ha dejado continuar... ¿Quiere usted acabármelo? —¿Para qué?—respondió Pedro lanzando un profundo suspiro.—¿Para qué relatarle lo que si llegaba a interesarle, causaría en su razón mortal inquietud? —Tengo prisa por saber lo que somos el uno del otro, y cuál es el nombre que debo darle. Pedro sintió sus ojos llenos de lágrimas. En aquella casa, de donde acababa de salir con la desesperación en el alma, había uno que no le rechazaba sin dignarse escucharle. Había alguien que se conmovía al pen-

(84) Folletón de «La Correspondencia de España». PABLO BERNAY AMOR Y VENGANZA PROHIBIDA LA REPRODUCCION esperacion y todos los rencores de su alma... ¡Si yo pudiese contársela a mi vez!... —¡No! —¿Rechusa usted? —Rehuso. Pedro lanzó un grito. —¡Es terrible la responsabilidad que asume usted en este momento! «Si se engañase usted; si un concurso de circunstancias le hiciera tomar lo falso por lo verdadero; si no fuese un extraño el que le habla en este momento; si fuera el hijo a quien usted ha dado la vida, ¡qué remordimientos, qué desesperación sentiría usted el día que la verdad viniese a deslumbrarle con su luz.» Aferrado a su incredulidad, Dartois dijo: —No quiero saber nada. La responsabilidad con que usted me amenaza la acepto. Somos extraños el uno para el otro.

Nicolás pase a la Subinspección de la sexta región y el de igual empleo D. Eduardo Villanueva a la Capitanía general de la primera región.

Residencia.

Autorizóse al teniente general D. Luis Martí y Barroso para que pueda fijar su residencia en Valencia, de cuartel. Idem al general de división D. Ventura Fontán y Pérez de Santa Marina, en Villagarcía (Pontevedra), también de cuartel.

ASUNTOS DE MARINA

Licencias.

Concedióse licencia, por enfermo, al capitán de fragata D. Santiago Méndez. Idem prórroga, a la que actualmente disfruta, al alférez de navío D. Angel Jáudenes. Idem licencia al primer contramaestre D. Diego Canosa.

Comisiones.

Confirióse una comisión del servicio para Sevilla, al maquinista, oficial de primera, don Antonio Millán. Declaróse indemnizable la comisión desempeñada en Cartagena por el capitán de fragata D. Rafael Morales, y portero quinto D. Justo Pelayo.

Jefe de clínica.

Nombróse jefe de clínica del Hospital de San Carlos al médico mayor D. Federico Torrecillas.

Vuelta a activo.

Se concedió la vuelta al servicio activo al capitán de Infantería de Marina D. Joaquín Carlos Roca.

Subasta.

Se anuncia una segunda subasta para contratar las obras necesarias en el cuartel de Dolores, de Ferrol.

Juntas de pesca.

Aprobáronse las elecciones hechas para vocales y suplentes de las nuevas Juntas de pesca de Gijón.

Comisión inspectora.

Nombróse vocal de la Comisión inspectora del arsenal de Cartagena al comisario de primera D. Bartolomé Serra.

Prórroga.

Concedióse prórroga en el destino que actualmente desempeña en el Urania al segundo practicante D. Juan Serrano Carmona.

El chocolate ¿es la felicidad?

Si, señores; puede serlo en muchos casos, sobre todo si se trata de los magníficos y afamados chocolates de MATIAS LOPEZ, de delicada elaboración y gusto incomparable. Despacho central, Palma, 8, y sucursal, Montera, 25.

Unión de funcionarios administrativos del Estado

A las dos de ayer tarde ha sido recibida en audiencia por el señor Presidente del Consejo de ministros una Comisión de asambleístas de la Unión Nacional de Funcionarios Civiles, presidida por D. Javier Betegón, en la que figuraban todos los delegados de provincias, que ha entregado al Sr. García Prieto las conclusiones de la Asamblea celebrada por estos funcionarios.

El Presidente del Consejo de ministros ha dispensado una cariñosa acogida a los comisionados, manifestándoles que, poco amigo de palabras, contestaría con hechos a sus peticiones, para lo cual se hallaba estudiando las reformas más urgentes para reorganizar la carrera administrativa, tales como supresión de los aspirantes, ascensos de los oficiales quintos, supresión de las categorías intermedias, etc., etc.

El Sr. Betegón expuso la necesidad de que los funcionarios pudieran ascender sin cambio de residencia y la concesión a los mismos de la excedencia ilimitada, cuyas conclusiones han sido acordadas por la Asamblea.

La Comisión ha salido altamente satisfecha por las manifestaciones del Sr. García Prieto, quien demostró conocer a fondo la situación de los funcionarios españoles, y por la cortesía y favor dispensados.

EL GAITERO Villaviciosa (Asturias) Sidra champagne preferida en todo el mundo.

VIAJE DE UN MINISTRO A ASTURIAS

EL PROBLEMA DEL CARBÓN

Como prometí ayer a mis lectores al ocuparme del problema del carbón, he procurado hablar con el ministro de Fomento, y, amable y cortés, como en todas ocasiones, el duque de Almodóvar del Valle se ha dignado contestar a las preguntas que le he formulado; y como lo importante son sus respuestas, he aquí las que dió a mis interrogaciones.

El problema del carbón es uno de los más graves y de los que con más razón preocupan a la opinión pública y a los gobernantes, porque evidentemente constituye la base para el desenvolvimiento del país.

Dadas las circunstancias por que atraviesa el mundo, lo que en toda ocasión es conveniente, que cada país viva de sus propias fuerzas, en la actualidad es absolutamente indispensable.

Nosotros podemos ser en esta cuestión completamente independiente; pero para ello es preciso intensificar la producción, y yo estoy que, poniendo en práctica los medios adecuados, hemos de poder remediar la situación actual.

Evidentemente, la producción puede intensificarse en bastante cantidad. Según datos que de todos son ya conocidos, el año anterior se han producido cinco millones y medio de toneladas de carbón, habiendo un déficit entre la producción y el consumo de más de millón y medio de toneladas, cerca de dos millones, sin que se pueda afirmar concretamente que el déficit sea de dos millones, porque si bien es cierto que el año anterior se importaron dos millones, que, unidos a los cinco y medio que consumimos, también lo es que a primeros de año había un «stock» a boca de mina, lo que hace suponer que no se han consumido los siete millones y medio.

Parece lo más acertado suponer que el déficit, teniendo esto en cuenta, es de millón y medio de toneladas.

En Asturias se produjeron el año 1916 dos millones noventa y mil toneladas, y hoy, con el acuerdo entre obreros y patronos, se debe producir un 25 por 100 más. Por lo tanto, el exceso de producción sobre el año pasado ha de ser de 725.000 toneladas.

Tengo la satisfacción de que al llegar a Madrid he visto que está dando excelentes resultados el nuevo servicio establecido en Puertollano, de donde desde el día 15 se están sacando 3.000 toneladas diarias, habiendo intensificado las minas su producción, según habían ofrecido los mineros, hasta el extremo de que estas minas, que el año pasado produjeron 745.000 toneladas, en el presente pasarán del millón. Habrá, pues, entre Asturias y Puertollano, un aumento de más de un millón de toneladas.

De un momento a otro se han de publicar también los itinerarios de León, que han de facilitar la exportación del carbón de sus cuencas carboníferas por la línea de Asturias, utilizando los trenes ascendentes que dejen el carbón en el centro de España y en Galicia, de donde podrá llevarse por vía marítima a los puertos de Levante.

Esta provincia de León, que produjo el año anterior 450.000 toneladas, es casi seguro que en el corriente ha de producir 300.000 más. Las restantes minas de España, de Peñarroya, Utrilla, etc., que el año anterior produjeron 1.400.000 toneladas, intensificando su trabajo han de producir en el corriente más de lo que falta para enjugar el déficit que, según hemos dicho, existe en España.

Todo esto depende de los transportes, y en esta misma semana he de actuar con toda energía a fin de conseguirlo, quedando aprobados los cuadros de marcha de las provincias de Ciudad Real, León y Asturias.

En este último punto he nombrado delegado del ministerio a un ingeniero prestigioso, que ha de actuar con todo celo en la cuestión de transportes, y espero logrará un resultado positivo.

También me ocuparé del cabotaje, con el

fin de disminuir en lo posible el transporte terrestre, no habiéndole nada de las medidas que pienso tomar hasta que ya las tenga completamente estudiadas y en ejecución.

Algo pudiera yo adelantar a los lectores respecto a los propósitos del ministro con relación al cabotaje; pero puesto que me aseguré que no tiene completamente estudiado el problema, no seré yo el que descorra el velo. Séame permitido, no obstante, afirmar que si, como es de esperar, despliega las energías a que el duque de Almodóvar del Valle nos tiene acostumbrados, el problema quedará resuelto en beneficio del país, aunque con las medidas que adopte se sientan molestos algunos amigos del agio.

En cuanto al nombramiento del ingeniero delegado del ministerio para que actúe en la cuestión de transportes en la región asturiana, ha sido un nuevo acierto del ministro de Fomento, puesto que el señor conde de Bayona, que es el ingeniero designado, une a una gran inteligencia y conocimiento del problema dotes de energía suficientes para secundar las iniciativas del ministro en asunto tan importante.

Vaya hasta el duque de Almodóvar del Valle mi felicitación más sincera por el éxito obtenido en su viaje, y contémos en que con su gestión y el patriotismo de patronos y obreros mineros el conflicto, que parecía insoluble, tendrá favorable solución.

ALEJANDRO PIZARROSO

DE MUSICA

En el Fomento de las Artes.

En el salón de actos de este Centro artístico celebró anteaer a las cinco un concierto vocal e instrumental de la Sociedad de Profesoras Nuestra Señora del Pilar.

En dicho acto tomaron parte las bellas y distinguidas artistas señoritas Pastor, Avienzo, Ventosa, Sastre y Balarte.

El clou de la velada lo constituyó el prodigiosa pianista de seis años Pacita Rovira Muñoz, verdadero caso de precocidad artística, que fué la admiración del numeroso y escogido público que la escuchó interpretar las difíciles obras de Clementi, Bussy y Chopin. Al final del concierto, los admiradores de esta prodigiosa niña la obsequiaron con artísticos ramos de flores.

Concierto de canto y piano.

Hoy martes, a las seis de la tarde, darán un interesante concierto en la Sala del Hotel Ritz la insigne pianista navarra Emiliana Zubeldía y la notable soprano Carmen Andújar, ejecutando el siguiente programa:

Primera parte.

Preludio, Estudio y Berceuse, de Chopin; Papillon, de Schumann.—Srta. Zubeldía. Serenade, de R. Strauss; Les roses d'Isphahan, de Faure; L'Élegie, de Massenet; y Chanson triste, de Duparc.—Srta. Andújar.

Segunda parte.

Gavota, de Guck; Diálogo é Hilandera, del P. José Antonio de San Sebastián; dos danzas de Granados, y El Puerto, de Albéniz. Srta. Zubeldía.

Dulceña, de Lloret; Madrigal, de R. Villar; Majo discreto y Tra-la-la, de Granados, y Visi d'arte (Tosca), de Puccini.—Señorita Andújar.

Acompañará al piano el joven artista D. J. L. Lloret.

PLEITOS Y CAUSAS

¿Bigamia?

En el banquillo de la Sección primera se sienta una señora, acusada del delito de bigamia. Se celebra a puerta cerrada; esto nos impide ser explícitos.

Baste indicar que la procesada contrajo matrimonio y que antes había celebrado otro, canónico, en Galicia, cuya validez discutía ella.

Acusa el fiscal Sr. Fernández, y defiende el Sr. Redondo, sustituyendo hoy al marqués de Villabragima, que tenía otra vista.

ALVAR-ARRANZ

PLAZA DE TOROS DE MADRID

El día 23 de mayo se celebrará una corrida de toros, lidiándose seis de la acreditada ganadería del Excmo. Sr. Conde de Santa Coloma por las cuadrillas de Flores, Gallito y Belmonte.

La corrida empezará a las cuatro y media.

VIDA DEPORTIVA

MOTOCICLISMO

Campeonato de Castilla.

La clasificación oficial de la carrera Campeonato de Castilla, corrida sobre el circuito de Galapagar, ha sido la siguiente:

MOTOCICLETAS

Primera categoría (hasta 300 c. c.), 102.400 metros de recorrido.

Primero, Baltasar Ranz, en 2 horas, 6 minutos y 35 segundos.

Segundo, Palacios, en 2 h., 7 m. y 56 s.

Segunda categoría (de 300 a 500 c. c.), 204.800 metros de recorrido.

Primero, Paciano Fernández, en 3 horas, 7 minutos y 51 segundos.

Segundo, Angel Retana, en 3 h., 58 m. y 56 s. 3/5.

Cuarta categoría (de más de 750 c. c.), 204.800 metros de recorrido.

Primero, Juan Rivera, en 2 horas, 27 minutos y 26 segundos 2/5.

Segundo, Víctor Landa, en 2 h., 55 m. y 52 s. 1/5.

Tercero, Gregorio Jové, en 3 h., 11 m. y 33 s. 1/5.

SIDE-CARS

Primera categoría (hasta 750 c. c.), 153.600 metros de recorrido.

Primero, Baltasar Santos, en 3 horas, 20 minutos y 40 segundos 1/5.

Segunda categoría (de más de 750 c. c.), 204.800 metros de recorrido.

Primero, Román Uribealzo, en 2 horas, 58 minutos y 40 segundos 1/5.

Segundo, Antonio Vildósola, en 3 h., 2 m. y 45 s.

Tercero, Mariano Ramírez, en 3 h., 15 m. y 45 s. 1/5.

Cuarto, Zuazo, en 3 h., 40 m. y 24 s. 1/5.

«Indian» alcanza velocidades medias sorprendentes.

Las motocicletas Indian han conseguido en el Campeonato de Castilla las mayores velocidades medias alcanzadas en España por motocicletas y automóviles, en una carrera de la distancia que nos ocupa.

Juan Rivera, sobre Indian, consigue cubrir los 204.800 metros de recorrido, a razón de 83 kilómetros 400 metros a la hora.

Víctor Landa, con Indian, hace la vuelta más rápida de la carrera a una media de 88 kilómetros 910 metros a la hora.

Y, por último, Román Uribealzo, también con una Indian, con sidecar, obtiene como Rivera, el título de campeón de Castilla, y alcanza una media de 68 kilómetros 776 metros a la hora.

Estas maravillosas máquinas que tan sorprendentes pruebas han realizado, se encuentran expuestas en AUTOMOVIL SALON, Nicolás María Rivero, 8 y 10, donde están siendo muy admiradas.

HÍPICA

Inauguración del Hipódromo de Aranjuez.

Reina gran entusiasmo entre los aficionados a las carreras de caballos, con motivo de la inauguración del Real Hipódromo de Aranjuez, que se celebrará el próximo jueves, a las cuatro de la tarde.

El espléndido programa que se anuncia es el que a continuación publicamos:

Primera carrera. «Militar lisa.» Premios: 750 pesetas al primero; 150 al segundo, y 100 al tercero.

Distancia, 2.000 metros. Inscriptos: Epsilon, Veronése, L'Allier, Prussiane Bleu, Ambre Antique, Babieca, Dolomite, Colis Postal, Mr. D'Amorceur y Ciano.

Segunda carrera. «Nacional de apertura.» Premios: 1.500 pesetas al primero; 200 al segundo y 100 al tercero.

Distancia, 1.800 metros. Inscriptos: Milton, Chispero, Manigero, Karnak, Pera y Mimoso.

Tercera carrera. «Primera carrera de prueba.» Premios: Una Copa donada por suscripción entre los habitantes de Aranjuez, y 2.500 pesetas, más el importe de las matriculas, de las que recibirá 500 pesetas el segundo y 250 el tercero.

Distancia, 1.000 metros. Inscriptos: Le Bon Belge, San Sebastián, Carancy, Tipperary II, Faithful, Fag, Fontenoy y Falcón.

Cuarta carrera. «Derby de Aranjuez.» Premios: Una Copa y banda azul, ofrecida por la Infanta doña Isabel, más 3.500 pesetas

y el importe de las matriculas, de las que recibirá 700 pesetas el segundo y 350 el tercero.

Distancia, 4.400 metros. Inscriptos: Sanguine, Virgatas, Veronése, Souvenir d'Espil, Montaña, Lord Bard y Hollé.

Quinta carrera. «La Copa de S. M. la Reina.» Premios: La Copa y 5.000 pesetas, más el importe de las matriculas, de las que recibirá 1.000 el segundo y 300 el tercero.

Distancia, 3.200 metros. Inscriptos: Rockland, Charing Cross, Berlinget, Dorax, Lammemoor, Valencian, Tania, Laredo y Essor.

Los trenes que se pueden utilizar para acudir a presenciar las carreras y que tienen parada en el paso a nivel próximo al Hipódromo de Legamarejo, son: Uno que saldrá de Madrid a las diez y veinte, para llegar a las doce y cinco, y otro que saldrá a las tres, para llegar a las quince y cinco.

El de regreso saldrá de Aranjuez a las diez y nueve y diez, para llegar a Madrid a las veintituna.

A. S. DE L.

CAMPEONATO DE CASTILLA

La motocicleta

EXCELSIOR

de 2 1/4 HP., obtiene un señalado triunfo, ganando el primer premio de la primera categoría cubriendo 102,400 kilómetros, en dos horas, seis minutos 35 segundos, lo que supone una media aproximada de 50 kilómetros a la hora.

EXPOSICION Y VENTA: Caños. 4.-MADRID

Academia Médico Militar

Convocatoria de oposición.

Por real orden de 16 de mayo actual (D. O. núm. 110), se convoca a oposiciones para cubrir cincuenta plazas de médicos alumnos de la Academia Médico-Militar a los doctores o licenciados en Medicina y Cirugía que lo soliciten hasta el 26 de agosto próximo, con sujeción a las bases y programa aprobados por real orden de 10 de abril de 1913 (D. O. núm. 80, y Gaceta de Madrid de este mismo año, número 106), modificándose la circunstancia segunda y quinta del artículo 5.º, en el sentido de que los opositores no excederán de la edad de treinta años el día 1.º de enero del próximo año 1918; de acuerdo con las disposiciones hoy vigentes, en particular para las restantes Academias Militares; y de que para poder tomar parte en las oposiciones ha de tenerse el título de doctor o licenciado en Medicina y Cirugía, y tener aprobadas las asignaturas de la carrera necesarias para ello.

Los ejercicios de oposición tendrán lugar en esta corte y en el local de la Academia, calle de Altamirano, 33, dando principio el 1.º de septiembre del año corriente.

De conformidad con lo prevenido en el artículo 25 de las bases, el Tribunal de oposición celebrará su primera sesión pública en dicho local, a las diez del día 31 del citado mes de agosto, para proceder al sorteo de los aspirantes admitidos a las oposiciones, a fin de determinar el orden en que éstos han de verificar los ejercicios.

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos», Guernica (Vizcaya). Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

LOS REPUBLICANOS

Los radicales.

Firmada por la Juventud, Redacción de Los Bárbaros y Junta municipal central radical, se ha publicado una alocución excitando a todos los correligionarios a que concurran el domingo 27 al mitin para defender la libertad, el derecho y la justicia.

También ruegan a todos los correligionarios de provincias que envíen representación al mitin.

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las tarjetas que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

LOTERIA NACIONAL

Sorteo del día 21 de mayo de 1917. (Números tomados al oído.)

Interesa a los jugadores consultar la Lista oficial.

Table with columns: PISSETAS, NUMEROS, POBLACIONES. Lists winning numbers and their corresponding population prizes.

Los premios se pagarán en las Administraciones donde hayan sido expedidos los billetes respectivos, con presentación y entrega de los mismos. El siguiente sorteo se celebrará el día 1.º

PREMIADOS CON 500 PESETAS

Large table listing 500 winners and their respective numbers for the lottery.

LOS SUCEOS DE ZARAGOZA

LO QUE DICE EL PRESIDENTE

El marqués de Albucares, refiriéndose a los sucesos de anteanoche en Zaragoza, ha dicho que no han revestido importancia. Supone que el ministro de la Gobernación daría la referencia de lo sucedido a la Prensa.

Lo ocurrido, según el Presidente había sido que a la terminación de un mitin en el Casino republicano autónomo, un grupo de chicos se dirigieron al Consulado alemán dando mueras, y más tarde a la Redacción de un periódico, delante de la cual se entregó a las mismas manifestaciones de protesta.

Luego se dirigió al Gobierno civil porque la primera autoridad de la provincia hizo llamar a su despacho a algunos de los que figuraban en la manifestación para advertirlos que se trataba de un acto ilegal que no podía consentir.

Intervinieron los guardias de Seguridad para disolver el grupo; pero éste se rehizo de nuevo, tratando de dirigirse al paseo y consiguiendo llegar hasta el sitio en que está situada una cervecería en la que acostumbraban reunirse súbditos alemanes, repitiendo en dicho lugar los vivas y mueras.

Por fin consiguió la fuerza de Seguridad disolver la manifestación, sin que hubiera necesidad de emplear la Guardia Civil, restableciéndose, como consecuencia de ello, la tranquilidad.

HABLA EL SR. BURELL

El ministro de la Gobernación manifestó acerca de los sucesos de Zaragoza lo siguiente:

«Como puede apreciarse por el extenso relato que publica *El País*, el orden de no interrumpir las comunicaciones.

Lo que ocurre es que pocos periódicos han podido ponerse al habla con sus correspondientes, y los que lo consiguieron tuvieron completa libertad.

Pero en fin, sin poner en duda la buena fe de los corresponsales, me he de atener a la referencia oficial, que para mí es la del gobernador.

Con éste he vuelto a conferenciar esta mañana, y me dice que continúa la tranquilidad.

El telegrama del gobernador recibido anoche dice así:

«ZARAGOZA, 20, 22.40. Esta tarde se ha celebrado un mitin en el Casino republicano autónomo para pedir a los Poderes públicos la inmediata apertura de las Cortes, en atención a las circunstancias graves por que atraviesa España.

Poco después de las siete, un grupo de unas veinte personas, en su mayoría chiquillos, dió varios silbidos frente al Consulado alemán, que hace tiempo se halla custodiado por la fuerza pública.

El grupo fué después a la Redacción de *El Noticiero*, repitiendo las manifestaciones, y como volviera frente al Consulado alemán, formando ya el grupo unas cien personas, y profiriéndose algunos vivas y mueras, les salió al paso la fuerza pública, disolviéndolos y formando de nuevo frente a la cervecería Los Espumosos, donde concurren los alemanes.

Desde allí vinieron a este Gobierno, y una Comisión me visitó, expresando que la manifestación había surgido espontáneamente, y con el solo objeto de hacer públicas sus simpatías por algunas de las naciones beligerantes.

La hice ver que la manifestación era ilegal, invitándoles a que se disolvieran; así lo hicieron al salir del Gobierno, pero como al llegar al paso de Sagasta se formara otro grupo, que intentó impedir la circulación del tranvía, los guardias de Seguridad dieron una carga, consiguiendo que se retiraran.

Poco rato después volvieron a la Redacción de *El Noticiero*, repitiendo los vivas y mueras, y otra carga dada por los mismos guardias consiguió disolverlos.

El grupo más numeroso lo formaban unas doscientas personas, en su mayoría mozalbetes, de los que se han detenido a cinco.

En previsión de que tomasen otro carácter los sucesos, ordené salieran varias parejas de la Guardia Civil, cuya intervención no ha sido necesaria.

En este momento reina tranquilidad, sin que durante los repetidos incidentes se haya interrumpido ni un solo momento la vida normal de la ciudad, circulando las gentes como de ordinario.»

Terminó el Sr. Burrell diciendo que no hubo agravio alguno a la bandera alemana ni agresión de índole material, según manifestaciones concretas y terminantes del gobernador.

Hubo cinco heridos.

Ayer tarde, aunque con dificultad—no tanta como la de anteanoche, que fué insuperable—, hemos conseguido comunicarnos telefónicamente con Zaragoza.

Lo que hemos sacado en limpio, entre corte y corte de la censura, es esto:

Que durante los desórdenes no se hizo ningún disparo.

Que de las cargas que dieron las fuerzas de Seguridad resultaron cinco heridos, no sabemos si pasados todos.

Y que uno de esos heridos lo fué de gravedad.

Eso es todo lo que hemos conseguido que nos comunicasen por teléfono desde Zaragoza.

CRONICAS DE BIARRITZ

En los primeros días de mayo, algunas personas han salido de Biarritz para ausentarse una temporada, como los condes de O'Brian, que están en París, y los señores de Santos Suárez; la Srta. Pilar Alvarez Calderón y su hermano Jaime están pasando un mes en Madrid con la condesa de Casa-Valencia; D. Eduardo Montojo, que ha estado en la corte con sus padres, ha regresado aquí, así como D. Gonzalo de Canda-

mo y su bella esposa; los señores de Beauclair saldrán en breve para Inglaterra, y su madre, la condesa de Peñalver, marchará a Madrid.

La señora de Cartasac, hija de los duques de Tamames, ha salido para París para pasar unos días con su esposo, que disfruta de una corta licencia; la señora de Hope Veré está en Pau, y de allí ha regresado la Princesa de Lucinge Faucigny; la marquesa de Arcangues y su hijo Segundo están en París.

La Princesa Dolgorouky ha renunciado por ahora a su viaje a Madrid.

El conde de la Viñaza marchará a la corte para asistir a las sesiones del Senado.

En su casa, en la de los señores de Poliakoff, de la Princesa Dolgorouky, de la marquesa de Baroja, se celebran con frecuencia agradables comidas.

Ha sido tan sentida en Biarritz como en Madrid la muerte del marqués de Aulencia, que ha sido arrebatado en plena juventud al cariño de su familia y de sus numerosos amigos. Pasaba parte del año en Biarritz, donde gozaba de simpatías unánimes por su agradable trato, y como *sportsman* también deja aquí gratísimos recuerdos, pues no había fiesta automovilista en la cual no tomara parte ó no fuera uno de los organizadores, prestando también grandes servicios para el transporte de los heridos.

Su carácter tan franco y bondadoso seducía a todos los que le conocían y apreciaban.

Reciba su padre, el marqués de Bolafíos, y la marquesa de Aulencia, nuestro más sentido pésame.

El estado de éstos fué calificado de pronóstico reservado.

Les auxiliaron los facultativos Sres. Durif y Villarroel.

En la Casa de Socorro de Tetuán fueron asistidos 78 enfermos, que se llaman:

Rosa Caballero, de treinta y un años; Julia y Pilar Medel Carballeida, de nueve y cinco; Bernardo González, de sesenta y cinco; Antonio Rios, de doce; Isabel Santa María Vázquez, de cuarenta; Julián del Valle Arias, de diez; Isabel Medel, de siete; María Martín Serrano, de uno y medio; Valentina Martín Pérez, de cinco; Consuelo Medel, de dos; Dolores García Vega, de treinta y seis; Nicolás Martín, de seis; Agapito Gómez Monasterio, de quince; Juana Gutiérrez Bermejo, de quince; Francisco Sanz Aranaz, de nueve; Julián Pérez Pérez, de catorce; Felisa García, de doce, y Felipe García, de ocho; Vicente y Gregoria Moreno Chichano, de diez y de seis; Vicente Gutiérrez Bermejo, de nueve; Atanasio Moreno Moreno, de setenta y dos; José Jiménez Calleja, de once; Tomás Huerta, de ocho; Paz Ortega, de sesenta y uno; Blas Alonso, de diez; María Fernández, de doce; María Plana, de cuarenta y cuatro; Luisa García Vega, de treinta y seis; Antonio Pérez López, de cincuenta y seis; Rosa Carballeira, de cuatro; Isabel García Martínez, de cuarenta; Juan José Angulo, de cuarenta y uno; Dolores García Vega, de treinta y seis; Agapito Martínez Plaza, de diez y seis; Inés González Montero, de sesenta; Elvira Aguirre, de cuarenta y cinco; Isidro Vaygué, de cincuenta y ocho; María Fernández Sanz, de trece; Vicente Muñoz, de sesenta y cuatro; Santiago Fernández, de cincuenta y nueve; Natividad Gómez, de cuarenta; Manuel Santos, de cincuenta y nueve; Melitón Rebollo, de once; Francisco Santos, de cincuenta y nueve; María Muñoz, de dos; Francisca Rivera, de dos; Vicente Alonso, de diez; María Plaza, de cuarenta y cuatro; Juan Orozco Alvarez, de sesenta y uno; Gabriel Gutiérrez, de seis; Emilia Díez López, de once; Celestino Pérez, de tres; María Pérez Ruiz, de cuatro; Nicolás Pérez Ruiz, de siete; Genoveva Fernández, de sesenta y nueve; Amadeo Muñoz Antón, de cuatro; Benito Ruiz Iglesias, de cincuenta; Paz Ortega Parde, de sesenta y uno; Francisco y José Monreal, de tres y trece; Román Hernández Sanz, de treinta y nueve; José Antonio Menéndez, de cinco; Catalina Montreal, de cinco; Nicolás Pérez Rodríguez, de nueve; Paulino Caselles, de siete; Brigida Esteban Gómez, de doce; Juana Gutiérrez del Pozo, de quince; Ursula Esteban Gómez, de diez; Francisco Serrano, de veinticinco; Manuel Díaz Pascual, de once; José Jiménez Calleja, de diez; María Muñoz Antón, de siete; Leonor Díaz Vázquez, de cuatro; su hermana Pilar, de ocho, y Manuel Arterero Menéndez, de ocho.

De estos intoxicados, diez ó doce lo están de gravedad, y los restantes, unos de pronóstico reservado y otros leves.

En la de Chamberí fueron asistidos Isabel Olivar Calvo, de diez y siete años, y sus hermanos Manuel y Julián, de siete y nueve, respectivamente.

La Casa-Ayuntamiento de Tetuán, la Casa de Socorro y el local de la Cruz Roja se convirtieron rápidamente en hospitales, con camas y colchones, que el alcalde solicitó del vecindario.

En casa del alcalde, D. Basilio Redondo, fueron asistidos algunos de los intoxicados. Este señor, así como los concejales todos del Ayuntamiento, los médicos Sres. Blesa, Infante y Fernández Almíñaque, y el practicante D. David Fernández trabajaron incansablemente, los últimos asistiendo a los enfermos que iban llegando, y los primeros procurando facilitarles la labor.

De los informes que hemos podido recoger se deduce que el reparto de sopa se hizo en el convento de dos a dos y media de la tarde, y a las tres empezaron a sentir los efectos tóxicos los que la ingirieron.

En el convento se hace diariamente ese reparto entre unos 300 pobres de Chamartín, Tetuán, Fuencarral, Prosperidad y Guindalera, que allí acuden a mitigar en parte su miseria.

Las protestas en la barrada de Tetuán eran grandes, por ser donde mayor era el número de intoxicados; pero las autoridades municipales y la Guardia Civil lograron calmar algún tanto los ánimos.

A Tetuán iban llegando en carros y camillas los intoxicados, pues como la barrada es muy extensa, la Guardia Civil, incluso du-

LA SOPA DE LOS FRAILES

NUMEROSOS INTOXICADOS

Ayer ocurrió un suceso lamentable, que puso en conmoción a toda la populosa barrada de Cuatro Caminos a Tetuán y Chamartín.

En el convento de los padres del Recuerdo, de este último punto, hace muchos años que viene dándose al diario a los pobres que allí acuden una sopa y sobras de la comida de los colegiales.

Varias de las personas que ayer acudieron a recoger esta limosna tuvieron que ser asistidas por la noche de síntomas de intoxicación por ingestión de alimentos en malas condiciones.

La noticia de que había varios intoxicados por la comida que los frailes reparten corrió como reguero de pólvora por aquellos contornos.

Los intoxicados han sido socorridos en la Casa de Socorro de Tetuán y en las de Chamberí y de los Cuatro Caminos.

En este establecimiento prestaron los auxilios de la ciencia a cuatro, que son los siguientes:

María García, de treinta y dos años, viuda, que habita en la calle de Navarra, 4; Manuel Menéndez, de treinta y dos, soltero, que vive en la misma casa que la anterior, y Ramiro Varó y Roque Pelayo, de treinta y nueve y setenta y dos años, respectivamente, ambos sin domicilio.

El estado de éstos fué calificado de pronóstico reservado.

Les auxiliaron los facultativos Sres. Durif y Villarroel.

En la Casa de Socorro de Tetuán fueron asistidos 78 enfermos, que se llaman:

Rosa Caballero, de treinta y un años; Julia y Pilar Medel Carballeida, de nueve y cinco; Bernardo González, de sesenta y cinco; Antonio Rios, de doce; Isabel Santa María Vázquez, de cuarenta; Julián del Valle Arias, de diez; Isabel Medel, de siete; María Martín Serrano, de uno y medio; Valentina Martín Pérez, de cinco; Consuelo Medel, de dos; Dolores García Vega, de treinta y seis; Nicolás Martín, de seis; Agapito Gómez Monasterio, de quince; Juana Gutiérrez Bermejo, de quince; Francisco Sanz Aranaz, de nueve; Julián Pérez Pérez, de catorce; Felisa García, de doce, y Felipe García, de ocho; Vicente y Gregoria Moreno Chichano, de diez y de seis; Vicente Gutiérrez Bermejo, de nueve; Atanasio Moreno Moreno, de setenta y dos; José Jiménez Calleja, de once; Tomás Huerta, de ocho; Paz Ortega, de sesenta y uno; Blas Alonso, de diez; María Fernández, de doce; María Plana, de cuarenta y cuatro; Luisa García Vega, de treinta y seis; Antonio Pérez López, de cincuenta y seis; Rosa Carballeira, de cuatro; Isabel García Martínez, de cuarenta; Juan José Angulo, de cuarenta y uno; Dolores García Vega, de treinta y seis; Agapito Martínez Plaza, de diez y seis; Inés González Montero, de sesenta; Elvira Aguirre, de cuarenta y cinco; Isidro Vaygué, de cincuenta y ocho; María Fernández Sanz, de trece; Vicente Muñoz, de sesenta y cuatro; Santiago Fernández, de cincuenta y nueve; Natividad Gómez, de cuarenta; Manuel Santos, de cincuenta y nueve; Melitón Rebollo, de once; Francisco Santos, de cincuenta y nueve; María Muñoz, de dos; Francisca Rivera, de dos; Vicente Alonso, de diez; María Plaza, de cuarenta y cuatro; Juan Orozco Alvarez, de sesenta y uno; Gabriel Gutiérrez, de seis; Emilia Díez López, de once; Celestino Pérez, de tres; María Pérez Ruiz, de cuatro; Nicolás Pérez Ruiz, de siete; Genoveva Fernández, de sesenta y nueve; Amadeo Muñoz Antón, de cuatro; Benito Ruiz Iglesias, de cincuenta; Paz Ortega Parde, de sesenta y uno; Francisco y José Monreal, de tres y trece; Román Hernández Sanz, de treinta y nueve; José Antonio Menéndez, de cinco; Catalina Montreal, de cinco; Nicolás Pérez Rodríguez, de nueve; Paulino Caselles, de siete; Brigida Esteban Gómez, de doce; Juana Gutiérrez del Pozo, de quince; Ursula Esteban Gómez, de diez; Francisco Serrano, de veinticinco; Manuel Díaz Pascual, de once; José Jiménez Calleja, de diez; María Muñoz Antón, de siete; Leonor Díaz Vázquez, de cuatro; su hermana Pilar, de ocho, y Manuel Arterero Menéndez, de ocho.

De estos intoxicados, diez ó doce lo están de gravedad, y los restantes, unos de pronóstico reservado y otros leves.

En la de Chamberí fueron asistidos Isabel Olivar Calvo, de diez y siete años, y sus hermanos Manuel y Julián, de siete y nueve, respectivamente.

La Casa-Ayuntamiento de Tetuán, la Casa de Socorro y el local de la Cruz Roja se convirtieron rápidamente en hospitales, con camas y colchones, que el alcalde solicitó del vecindario.

En casa del alcalde, D. Basilio Redondo, fueron asistidos algunos de los intoxicados. Este señor, así como los concejales todos del Ayuntamiento, los médicos Sres. Blesa, Infante y Fernández Almíñaque, y el practicante D. David Fernández trabajaron incansablemente, los últimos asistiendo a los enfermos que iban llegando, y los primeros procurando facilitarles la labor.

De los informes que hemos podido recoger se deduce que el reparto de sopa se hizo en el convento de dos a dos y media de la tarde, y a las tres empezaron a sentir los efectos tóxicos los que la ingirieron.

En el convento se hace diariamente ese reparto entre unos 300 pobres de Chamartín, Tetuán, Fuencarral, Prosperidad y Guindalera, que allí acuden a mitigar en parte su miseria.

Las protestas en la barrada de Tetuán eran grandes, por ser donde mayor era el número de intoxicados; pero las autoridades municipales y la Guardia Civil lograron calmar algún tanto los ánimos.

A Tetuán iban llegando en carros y camillas los intoxicados, pues como la barrada es muy extensa, la Guardia Civil, incluso du-

La fuerza de dicha línea, así como los médicos y concejales mencionados, merecen todo género de aplausos.

También se distinguieron notablemente el presidente de la Cruz Roja de Tetuán, don Vicente Fernández, y la profesora masajista doña Dolores Bornes.

En Tetuán estuvieron esta madrugada el gobernador civil y el inspector provincial de Sanidad, doctor Call, quienes visitaron en los hospitales improvisados a los enfermos, y de su bolsillo particular el gobernador entregó al alcalde 100 pesetas para los primeros socorros que pudieran necesitar los intoxicados.

El alcalde, Sr. Redondo, se incautó de un bote con comida de la que ha producido las intoxicaciones, y hoy será remitida al Juzgado, con un oficio y las certificaciones facultativas de los asistidos.

MUERTE DE UNA INTOXICADA

Al cerrar esta edición recibimos la noticia de que en la Casa de Socorro de Tetuán ha fallecido una de las intoxicadas que en ella fueron asistidas, llamada María Plaza Rincón, de cuarenta y cuatro años.

UNA RIÑA

DOS TIROS DE REVOLVER

Cloaldo López del Pozo, de veinte años que habita en la calle del Olivar, número (Puente de Vallecas), y Nemesio Peña Ruiz de veinte años también, dependiente de una vaquería establecida en la calle de Feijóo, se divudieron recorriendo algunas tabernas y en un momento se empezaron a discutir las cosas, hasta que llegaron a la de Gravina esquina a la de Góngora.

Allí la discusión degeneró en riña, porque Cloaldo pedía a Nemesio una camisa que le tenía prestada.

Nemesio negó que él tuviera semejanza prendas, y Cloaldo, por todo argumento sacó un revólver é hizo dos disparos contra Nemesio.

Al oír las detonaciones acudieron el sereno y los guardias, que detuvieron al agresor que aún empuñaba el arma, y condujeron herido a la Casa de Socorro del Hospicio.

Los médicos de guardia le apreciaron de heridas de pronóstico reservado, situadas en la región clavicular izquierda.

El detenido fué trasladado desde la Dirección general de Seguridad al Juzgado.

EL TIRO NACIONAL

Concurso de 1917.

El programa para este concurso está dividido en cinco partes, abarcando: la primera, la sección de clasificación, que comprende doce competiciones; la segunda, los campos natos, con cuatro competiciones; la tercera, sección de igualdad, una; la cuarta, sección especial, seis, y la quinta, infantil y señoras, una.

La sección de clasificación se subdivide en cuatro grupos, en cada uno de los cuales se incluyen tres competiciones, siendo las distancias para cada grupo, respectivamente, de 300, 200, 50 y 20 metros, y el arma, fusil de cualquier sistema y calibre para el primero nacional para el segundo; pistola de cualquier sistema y calibre para el tercero, y para el cuarto, revólver, calibre mínimo 32, americano.

Además de la gran cantidad de premios fijada para estas tiradas, hay uno extraordinario: el premio «Juan de la Cierva», para el conjunto de diez y noaves hechos en las anteriores competiciones, y al que sólo tendrán derecho los que alcancen cuando menos 25 puntos.

En el programa, que se reparte gratis en las oficinas de esta Sociedad, Infante, 4 y 6 están explicados con todo detalle los premios que se otorgan; posición del tirador, categorías, etc.

Se han recibido los siguientes premios: un reloj de pulsera, de la Casa J. G. Girod; un objeto de arte, del alcalde presidente; una magnífica pitillera y fosforera de plata con su estuche, del señor marqués de Borghetti; el del señor duque de Arjón; 150 pesetas, de la Cámara Oficial de Comercio; 100 pesetas de la Asociación de Artistas dramáticos y líricos españoles; 100 pesetas, del ministro de Marina, y 50 pesetas, del señor marqués de la Vega Inclán.

BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS		Día 19	Día 21
4 por 100 interior			
E.....		73 60	73 50
D.....		73 75	73 60
C.....		73 80	73 75
B.....		75 80	75 80
A.....		76	75 75
G y H.....		75 75	75 80
Diferentes.....			
Fin comente.....		73 75	
Fin próximo.....			
4 por 100 exterior (estampillado)			
E.....		82 80	82 70
D.....		82 90	82 70
C.....		83 10	83 10
B.....		83 15	83
A.....		83 20	83
G y H.....		84 70	83
Diferentes.....			
4 por 100 amortizable			
E.....		84	
D.....			
C.....			
B.....			
A.....			
G y H.....			
Diferentes.....			
5 por 100 amortizable			
E.....		90 90	90 95
D.....		90 95	90 40
C.....		90 95	90 30
B.....		90 95	90 30
A.....		90 95	90 30
G y H.....		90 90	90 90
Diferentes.....			
Obligaciones del Tesoro al 4,50%			
Obligaciones del Tesoro al 4,75%			
A.....		104	104 80
B.....		104 10	104 80
Ayuntamiento de Madrid			
Resultas.....		92 75	
Obligaciones del 1808.....		72 25	72 25
Expropiaciones del Interior al 5% de Cédulas del Encasche.....			
Villa Madrid, 1908 (Deudas y Obras), Empréstito del 1914.....		90	
Banco Hipotecario de España			
Cédulas hipotecarias.....		80 80	80
Al 4 por 100.....			
Al 5 por 100.....		100	
Valores industriales (acciones)			
Bancos			
De España			
Hipotecario.....		458	459
Hispano Americano.....		187	187
Español de Crédito.....		87	
Compañía de Tabacos.....		262 50	263 80
Unión Española de Seguros.....		67 50	68 80
G. Asuenera. Acciones preferentes.....		23 25	23
Altos Hornos.....			
Duro Felguera.....		148	
Unión Alcolchera Española.....			
Ferrocarriles			
Madrid a Zaragoza y a A. Contado			
Nortes.....		338	348
Obligaciones			
G. Asuenera. Estampilladas			
No estampilladas.....		77 50	
M. A. Z. y A. A. (Ariztas), serie E.....		100	99 85
Nortes, 1906.....		83	
Valores extranjeros			
Bancos			
Central Moleano. Contado			
Río de la Plata.....		800	800
Cambios			
Francos.....		78 80	78 75
Libras.....		91 46	91 48
Dollars.....			
BOLSA DE BARCELONA			
4 por 100 interior, 73,75.—Idem exterior, 82,75.—Nortes, 66,25.—Alicantes, 68,35.—Francos, 78,75.—Libras, 21,49.			
BOLSA DE BILBAO			
Resineras, 88.—Explosivos, 264.—Pelguetas, 145,50.			

SUCESOS DEL DIA

Un atropello.

En la calle de Sagasta fué atropellada por el automóvil que guiaba Pablo Madurga, el anciano de setenta años Isabel Amorós, que habita en la Dehesa de la Villa, número 10.

Fuó curada en la Casa de Socorro del distrito de la Universidad (sucursal), donde los facultativos le apreciaron lesiones de pronóstico reservado.

El chauffeur fué detenido.

La anciana ingresó en el Hospital de la Princesa.

en penetrar en el círculo a viva fuerza.

Intoxicación.

Con fósforos se intoxicó en su domicilio San Bernardo, 117, el niño de dos años Vicente Tórtola Torres.

Los bolsilleros.

Por apoderarse en la calle de Fernando VI del bolso de mano que llevaba Francisco Campos de la Cuadra, fué detenido Anastasio Valero.

Por jugar.

Jugando a la pelota en la calle de Francisco Riera, se fracturó la pierna izquierda el niño de seis años José Salgado.

¿QUIERE USTED

tener la seguridad de tomar leche absolutamente pura, chocolate de verdadero cacao, sin materias colorantes nocivas a la salud y elaborado a la vista del público?

No deje de visitar la acreditada lechería pastelería y chocolatería

LA INDIA, MONTERA, 12

500 pesetas

al que demuestre que la leche que expendi esta Casa tiene la más minúscula adulteración. Graduador a disposición de los clientes.

Estable y ganado propio en el sitio más sano de Madrid, visible a todas horas, entre la Dehesa de la Villa.

Legítimo cuantitativo, natas y flanes.

Selectos helados, cremas americanas.

Especialidad en cock-tails y refrescos americanos.

Degustación de Yoghourt y Kefir.

MONTERA, 12, LA INDIA

CASA DE MODA

Teléfono 4.460.

Rogamos a todos los señores suscriptor que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto donde se trasladan, sino las señas donde tímidamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

ESTADO DEL TIEMPO

Persiste el régimen de chubascos tormentosos, si bien la zona de perturbación se va corriendo hacia el centro de Europa.

Tiempo probable en las distintas regiones de España.

En el Cantábrico y Galicia, lluvias y tormentas.

En el Centro y Extremadura, inseguro.

En el resto de España, chubascos y tormentas.

MADRID

Altura barométrica a las doce del día, 702,7.

Temperatura máxima del aire a la sombra, 19,5.

Idem mínima, 10,2.

Dirección del viento, Oeste.

Recorrido total, 291 kilómetros.

Tiempo probable para la provincia de Madrid. Inseguro.

ALCANCE POLITICO

El Presidente del Consejo recibió a medio día Comisiones de la Tabacalera y de los Colegios de Notarios y de Procuradores; al gobernador civil de Baleares y una Comisión muy numerosa de la Federación del radio y del extrarradio de Madrid.

Esta última fue a pedirle se lleve a cabo la unificación de tarifas de tranvías, y principalmente que se haga el replanteo del proyectado plan de urbanización en el extrarradio, para evitar se construyan casas sin sujeción al mismo.

Manifestó el marqués de Alhucemas que no sabía si el general Lyautey se detendría algunos días en Madrid o saldría hoy mismo para Marruecos.

En cuanto a la noticia que acogía un periódico de la mañana sobre cambio de embajador francés en Madrid, el jefe del Gobierno no tenía la menor indicación, no sabiendo de ello más que lo que el periódico en cuestión dice.

Sentiría el cambio, sin que esto envuelva agravio alguno para el sucesor, de ser cierta la noticia, por la amistad antigua que tiene con el embajador actual.

Manifestó también el Presidente que la Exposición de Bellas Artes se inaugurará el sábado o domingo próximo.

El Sr. Burell ha conferenciado con su compañero el ministro de Fomento para ponerse de acuerdo acerca de la circulación de las subvenciones en la Península.

Según le manifestó el duque de Almodóvar del Valle, ha quedado regularizado el tráfico de carbón e intensificada la producción con el aumento de dos horas de trabajo.

Respecto a los trigos, las noticias de los gobernadores son cada vez de mayor seguridad para el abastecimiento.

«El de Palencia, con el que acabo de conferenciar, me dice que hay un sobrante en su provincia de seis millones de quintales, y en Soria, de cuatro.»

Conviendría por esto ir levantando la prohibición, establecida por algunas Juntas locales de subvenciones, de circular el trigo de unas provincias a otras.

Con objeto de asegurar el que esta libertad no sea aprovechada por acaparadores y contrabandistas, los ministros se pondrán de acuerdo para impedir que se facture ni circule ninguna expedición de trigo sin guía.

De esta forma, en todo momento se sabrá el empleo y destino de la mercancía.

Negó el Sr. Burell que haya suspendido el mitin de Valencia.

Lo ocurrido fue que durante el mitin se promovieron tumultos que degeneraron en estacazos, y se disolvió por los hechos mismos que se originaron.

«He autorizado todos los mitines, y ayer se han celebrado muchos, incluso en mi distrito, donde habló el Sr. Barriobero incluso de política internacional.»

Todos se han celebrado y se celebrarán, a no ser que ocurran cuestiones de orden público, como en el de Valencia.»

Hablando de la agresión al vapor San Patricio, el Sr. Burell manifestó que este asunto se había entregado al comandante del cañonero Bonifaz, el que ha llegado al sitio del siniestro, y actúa siguiendo las primeras diligencias instruidas por el ayudante de Marina de Denia.

«Sobre este punto—añadió el ministro—, y ante los comentarios que se han hecho, tengo que manifestar lo siguiente:

Que el Gobierno, en este asunto concreto del Patricio, no habló jamás de aguas jurisdiccionales, sino de aguas fuera de la zona de bloqueo.

Tampoco habló de hundimiento; sólo dijo que esto los telegramas de Prensa.

Lo que el Gobierno tiene por cierto es la agresión al barco y la muerte del maquinista, elementos más que suficientes para la reclamación que se ha formulado a Alemania.»

Refiriéndose después a las huelgas, dijo el ministro de la Gobernación que había llegado a feliz término la de metalúrgicos de la fábrica de los Sres. Corcho, de Santander.

Esta huelga había adquirido cierta importancia, pero anteañoche se consiguió llegar a una inteligencia.

De Barcelona no ha comunicado el gobernador nada que haga temer la posibilidad de la agravación de la huelga del ramo del agua.

En una sección del Congreso se reunió ayer tarde, acompañada de los representantes en Cortes por Almería, una numerosísima Comisión de la expresada provincia, que ha venido a gestionar, cerca del Gobierno, la adopción de medios para la exportación de la uva de la próxima cosecha, y facilidades para la importación de duelas y otros artículos para la preparación de envases.

En la reunión se acordó visitar a los señores Presidente del Consejo y ministros de Hacienda y de Estado.

Según informes oficiales de Zaragoza, se han celebrado sin incidentes todas las fiestas organizadas con motivo de la peregrinación a la Virgen del Pilar.

El orden no ha vuelto a perturbarse en aquella capital.

NOTICIAS GENERALES

La Sociedad Unión del Arte Culinario celebrará hoy, a las diez y media de la noche, en su domicilio social, Abada, 2, principal, una gran Asamblea sobre la construcción de la casa del Arte Culinario, a la que está invitado todo el ramo de Alimentación, Industria Hostelera y Prensa madrileña.

Probad las renombradas MOSTAZAS TREVIJANO

Ateneo de la Juventud liberal conservadora.—Hoy martes, a las siete de la tarde, en el Círculo Liberal Conservador (San Sebastián, 2), dará una conferencia el notable escritor D. José Francés sobre el tema «Ignacio Zuloaga, el pintor de la raza».

Dr. Balaguer. Vacuna de 4 a 6. Preciados, 25.

PROBAD LA SOPA DE HIERBAS O JULIANA TREVIJANO

Ateneo de Madrid.—Hoy martes, a las siete de la tarde, continuará la discusión de la memoria de D. Luis Mendizábal de la Peña sobre «España y la guerra».

Nuevo procedimiento para la extracción de la catarata

Doña Concepción Solares de Borobio, dueña del más importante establecimiento de Alhama de Aragón, que padecía una catarata zocular hace muchos años, con bocio exoftálmico, desahuciada ya, y habiendo perdido un ojo, nos hace presente su profundo reconocimiento al doctor Rovirosa, que le ha devuelto la vista mediante un procedimiento moderno, que consiste en una ventosa casi microscópica, montada en el extremo de un mango metálico, que se adhiere al cristalino, extrayéndolo en su cápsula.

Es el procedimiento ideal para la catarata, pues la visión queda de una transparencia perfecta y evita muchas de las complicaciones del procedimiento antiguo.

INFORMES OFICIALES

SOBRE UNOS RUMORES

El subsecretario de Gobernación manifestó esta madrugada que no se había recibido ninguna noticia oficial que confirme los rumores circulados acerca de haberse desarrollado graves sucesos en Portugal.

Dice el gobernador de Badajoz que hasta el llegaron los rumores transmitidos a la Prensa de Madrid, y que, según sus investigaciones, los orígenes de aquéllos son los relatos hechos por un señor que fue a ingresar unas cantidades en la sucursal del Banco de España y un comisionista catalán.

Cuando la Policía buscó a los autores de aquellas versiones para comprobar éstas, no los encontró, por haber desaparecido de la población.

LOS TEATROS

GACETILLAS

Comedia.—Hoy, a las diez de la noche, celebra su beneficio Pedro Zorrilla, con el juguete cómico en tres actos, de gran éxito, Los cuatro Robinsones.

El jueves, a las cinco y media de la tarde, con precios de diario Los cuatro Robinsones.

Parish.—El jueves próximo, a las cuatro y media de la tarde, tendrá lugar la 7.ª gran matinée infantil, con gran programa cómico, escogido especialmente para los niños, en el que ejecutarán su más variado programa humorístico los clowns excéntricos, bufos, comediantes de la compañía, y tomarán parte las Águilas humanas, en sus fenomenales trabajos aéreos.

A las nueve y media de la noche, 7.ª gran gala, reunión de la alta sociedad.

Gran Teatro.—Últimas funciones de la temporada, representándose, a precios ultrapopulares, las obras de mayor éxito de Enrique Borrás.

Hoy martes, por la tarde, última representación, a precios ultrapopulares, de El cardenal; por la noche, la grandiosa obra pacifista, de palpitante actualidad, Jesús que vuelve.

El viernes, por la noche, La cena de las burlas, uno de los grandes éxitos de Borrás.

Apolo.—Hoy martes y el miércoles, a las seis y media de la tarde, en sección doble, se verificarán dos únicas y extraordinarias representaciones de la popular ópera en dos actos, del maestro Amadeo Vives, Maruxa, que tan clamoroso éxito obtiene siempre que se pone en escena.

Todas las noches, a las diez y cuarto, en sección doble, la zarzuela en tres actos El tesoro, que con tanta fortuna ha sido representada en este teatro.

El jueves 24, a las seis y media de la tarde, 27.ª vermouth de moda, en el que debutará, en la celebrada zarzuela en dos actos El asombro de Damasco, la bella danzarina etíope Perla Negra, la que después de la obra, como fin de fiesta, bailará alguna de las danzas que tan maravillosamente ejecuta, presentándose con su decorado especial, pintado por los más afamados escenógrafos del mundo.

Reina Victoria.—Mañana miércoles, a las nueve y media de la noche, se verificará el debut de la compañía francesa de Amelie Dietler.

La obra elegida es la comedia-vaudeville, de Fiers, Caillavet y Arene, titulada El Rey. De regreso.—Encuétranse de regreso en la corte, después de una larga temporada en América, el meritísimo primer actor Antonio Pérez Soriano y su esposa, la admirable dama de carácter Consuelo Esplugas.

A. Pérez Soriano conoce y estima justamente el público de Madrid, que no olvida su labor, siempre concienzuda y entonada, en el escenario de Apolo, en los buenos tiempos de este teatro; su esposa Consuelo Esplugas es una notabilísima artista, de con-

diciones poco frecuentes, que a los críticos más exigentes de América ha merecido entusiastas elogios.

Ambos artistas tienen la intención de permanecer por algún tiempo entre nosotros, y están recibiendo ventajosas proposiciones por parte de los empresarios.

Exposición Nacional de Bellas Artes

Acordada para el viernes próximo la inauguración oficial de este certamen, mañana miércoles tendrá lugar el «barnizado» de las obras que figuran en el mismo.

Ya es sabido que en este acto se dan cita todos nuestros artistas, literatos y lo más escogido de los amateurs de la sociedad aristocrática, lo que constituye una verdadera fiesta de arte.

Las papeletas de entrada se hallan de venta en el hotel Ritz y en la Exposición del Círculo de Bellas Artes, en el Palace Hotel, al precio de dos pesetas.

Los autores deberán pasar por la secretaría de la Exposición a recoger su tarjeta de expositor, de nueve de la mañana a seis de la tarde.

Ultima hora

Ridones con aceite.

VALENCIA. (Lunes, noche.) Han sido desembarcados cincuenta y siete hidones llenos de aceite, recogidos en alta mar por el barco Manuela Pla.

Exposición de rosas.

VALENCIA. (Lunes, noche.) El Jurado de la Exposición de rosas, del que forman parte las esposas del capitán general y del presidente de la Diputación, ha dado el fallo, concediendo cuatro medallas de oro, una de plata, una de cobre y varios diplomas y recompensas en metálico.

El premio de arte, donado por el senador Sr. Santos y Fernández Laza, que aquí pasa temporadas, ha sido adjudicado a la señorita María Peris, por su preciosa instalación.

Esperando al conde de Romanones.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) El miércoles es esperado el conde de Romanones, que viene para alquilar una villa con objeto de pasar aquí el verano con su familia.

El general Lyautey y el Sr. Careaga.—La frontera cerrada.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) En el expreso han pasado para Madrid el general Lyautey con sus ayudantes y D. Enrique Careaga.

Son los únicos viajeros que hoy pasaron la frontera, pues ésta ha sido cerrada totalmente, dando lugar a fantásticas versiones. Los viajeros que entraban eran advertidos de que no podrían regresar a España en varios días.

A pesar de esto se supone que sólo se trata de algún movimiento de fuerza relacionado con las operaciones, y que será por pocos días el cierre de la frontera.

El remolcador «Salvador».

SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) En el puerto de Pasajes se han verificado con satisfactorio resultado las pruebas oficiales del remolcador Salvador, construido en los astilleros de Pasajes para el servicio del Estado.

Las autoridades de Marina se hicieron cargo del barco, esperándose que llegue la tripulación que habrá de conducirlo a Ferrol.

Los panaderos.

Una Comisión de panaderos visitó al gobernador pidiendo que haga gestiones para que vengan los pedidos que de harinas tienen hechos en otras provincias. El gobernador ofreció hacer esas gestiones; pero además ofreció que si no diesen resultado, adoptará medidas para impedir la salida de harinas de esta provincia, a fin de evitar el conflicto que su carestía pudiera ocasionar.

Imprudencia fatal. TERUEL. (Lunes, noche.) Comunican de Mazalón que Manuela Zapata, hija del sacerdote, cogió una carabina que había en un rincón de la cocina, con tan mala fortuna, que se le disparó.

Los proyectiles dieron a la niña Josefina Jimeno, que resultó muerta, y al niño Antonio Jimeno, que quedó malherido.

Comisiones. Ha salido el tren de peregrinos que preside el obispo de Teruel.

Ha marchado a Madrid la Comisión de alcaldes de la comarca para pedir al ministro de Fomento la construcción de la carretera de Santa Eulalia a Orihuela.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

COMEDIA.—(Compañía cinematográfica.)—10 (beneficio de Pedro Zorrilla, Los cuatro Robinsones).

LARA.—6.30. Las nubes (tres actos). La Goya y Gioconda.—10. La fuerza del mal (tres actos). La Goya y Gioconda.

GRAN TEATRO.—(Compañía de Enrique Borrás.)—6.15 (ultrapopular), última representación de El cardenal.—10.15 (ultrapopular), Jesús que vuelve.

APOLO.—6.30 (doble), Maruxa (dos actos).—10.15 (doble), El tesoro (tres actos).

REINA VICTORIA.—6.45 (doble), La bella Riscia.—10.15 (doble), La noche caprichosa.

CIRCO DE PARISH.—A las 8.00 de la noche.—Exitoso grandioso del sensacional trío gimnástico Las Águilas Humanas (en los ejercicios volantes). La troupe japonesa en sus maravillosos ejercicios. Los populares clowns Rico, Alex, Pappo, Seiffert y Chicharro, y todos los artistas de la compañía de Circo de William Parish.

ESLAVA.—6.30. Contienda electoral y La góndola Mariana.—10.30. La Paque resultó grande o lo que puede el marino.

COMICO.—7 (sección), Ministerio de estruendos.—10 (sección), Ministerio de estruendos.—11 (doble), La renegada de la Petra (dos actos).

NOVEDADES.—(Día de moda.)—6. Serpentina y con folla.—7.15. La alegría del batallón.—9.45. El Sultan de la Persia.—10.15. La chibcharra.—11.15. El conde de genio.

COLEO IMPERIAL.—6.30. Un host.—7.30. Un host.—8.30. El misterio.—9.30. Peliculas.—10.30. De mala raza (circeno).

CIRCO REINA VICTORIA.—(Calle de Churruga, 8.)—A las 10 de la noche.—Extraordinario función, tomando parte las atracciones más importantes.—Los Andru Los Pilars, acrobatas saltadores; trío Ricono, trío Orán, miss Julia, miss Loyal, Los Ribels con su gran Chariol, los clowns Santos, Barracela, Eduardini y excéntricos.—Diez sensacionales atracciones.

ROMA.—Cine y variedades.—Secciones a las 7.15, 10.15 y 11.15.—La Farsa, Torrelli-Borenguer, Hermos Aranda, Conchita Regis, Gloria Gil Ray, Trio Carbonell.—Gran éxito de Pastora Imperio y Victor Rojas.

ZARZUELA.—A las 6 y 10 de la noche.—La colosal pa. lieva Sengre y arena, proyectada con éxito ante sus Majestades y Altezas Reales.—Solamente en la Zarzuela. Palcos, 4 pesetas.—Bulacas, 0.80.

TRIANGULO-PALACE.—Cine y variedades a precios populares.—7.15 y 11.30. Varietas.—Éxito inmenso de Raquel Meller.

SALON DORE.—Sección continua de 4 a 6. Grandiosos éxitos de El diamante colado (18 y 19 episodios) y del interesante film El pacto jurado.—Siempre estrenos: Millonario en manos de bandidos y otros.—Escogido programa musical por el sexteto de la Casa.

CINE IDEAL.—Martes (gran gala).—Desde las 4.00.—Estrenos: episodios tercero y cuarto de La máscara de los dientes blancos y Un rayo de Sol.—Ellos de Hiss; Zapateria modelo y Grupos de Variedad.—Selecto programa musical por el sexteto.

SALON CHANTECLER.—Secciones a las 5.45, 10.15 y 11.30.—Éxito de Chelito, Bella Noche y toda la troupe de variedades.

CABARET DEL AMOR.—Todas las noches, a las 4, fiestas artísticas, con asistencia de Chelito y otras hermosísimas mujeres.

FRONTON MADRID.—(Cedeceros, 9.)—Todos los días, a las 4 de la tarde y a las 10 de la noche, partidos a mano por notables profesionales e interesantes partidos por señores, a rapela.

MUSIC-HALL PALACE HOTEL

A las 6 y a las 10 y media: Cine y variedades selectos para familias. El suceso artístico del día, la bellísima danzarina clásica Helena Cortesina.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

AFECIONES DE LAS VIAS URINARIAS. Nuevo Tratamiento científico de los Estados Blenorragicos Agudos y Crónicos. Tanto en el Hombre como en la Mujer por la RHEANTINE Vacuna antigonococcica de los LABORATORIOS LUMIERE de LYON (Francia). Blenorragias agudas y crónicas, Cistitis, Pielonefritis, Prostatitis, Orquitis, Rheumatismos, blenorragicos, Salpingitis, Metritis, etc. Suprime el dolor. Ninguna reacción local ni general. EFECTOS RAPIDOS Y SEGUROS. USO: En esferulas esterilizadas, 4 esferulas por día, a tomar entre las comidas. Agencia general para España: MARQUÉS DEL DUERO, 84, 1.ª, Barcelona.

Dispepsia, Gastralgia, con el ELIXIR GREZ tónico digestivo, se curan rápidamente todas las enfermedades del estómago, dispepsia, gastralgia, etc. Mejoramiento desde el primer vaso. Depósito en farmacias. Collin y Compañía, PARÍS. CANAS DORADAS Dorado inalterable, mil pesetas a quien prueba lo contrario.—Gran exposición. Única y despachos: Cabeza 31. AVISO La Casa Central es la que da más DINERO por Papeletas del Monte Postas, 7 y 9. MUEBLES-CAMAS La casa más económica y segura de España. 2. Compro toda clase mobiliario. Teléfono n.º 45.85. PERSIANAS Precios baratos a pesar oncia comercial.—C. Recorteros, 23. EL RELAMPAGO Brillo sin igual para lusturar suelos de madera, mármol, mosaico, etc. colores negro, caoba, limoncello y sin color; uso facilísimo, resultados inmejorables y muy económicos. Máquinas para frotar los suelos, escobones de gorda para barrer, etc. Único depósito: Regeneración de Moreno, 33, s.º, 35. Teléfono n.º 1.710. NOTA.—Tenemos operarios prácticos para lusturar pisos y nos encargamos de estos trabajos, que ejecutamos bien y muy económicamente.

Debilidad nerviosa. A consecuencia de edad, enfermedades o gasto excesivo de energías. Ud. vive atormentado por insomnios, falta de memoria, cansancio (sobre todo al abandonar el lecho), jaquecas, inapetencia, ruido de oídos, trigueza invencible, irritabilidad de carácter y tantos otros síntomas de vejez. Use Ud. el ELIXIR BUSTO (Fósforo asimilable, Poliformatos.) Usted se puede curar como otros muchos se han curado.

SI SUFRÍS DEL ESTOMAGO

Si digieris difícilmente, si tenéis hábitos pesados, calambres, vértigos, insomnios, ponganse á régimen del delicioso PHOSCAO, y en algunas semanas estas molestias habrán desaparecido completamente. El PHOSCAO regenera la sangre y fortifica los nervios; por esto los médicos lo aconsejan á los anémicos, á los convalecientes, á los ancianos. El PHOSCAO, alimento vegetal, no estruñe; su preparación es instantánea y es digerido por los estómagos más delicados.

PHOSCAO

EL MAS EXQUISITO DE LOS DESAYUNOS
EL MAS POTENTE DE LOS RECONSTITUYENTES
Depósito: Fortuny, Hermanos.—32, Hospital. Barcelona.
De venta en farmacias y droguerías.

LA BOYA DE SALVAMENTO



De igual manera que en medio del mar braveado el naufrago se agarra con toda su fuerza á la boya ó á los restos á que puede asirse del navio, el desdichado que sufre de bronquitis, catarro, asma, resfriado pertinaz, etcétera, fia su salvación al ALQUITRAN GUYOT, el cual le curará seguramente de su dolencia.

El uso del Alquitran-Guyot, á todas las comidas y á la dosis de una cucharada cafetera por cada vaso de agua, basta, en efecto, para hacer desaparecer en poco tiempo aun la tos más rebelde, y para curar el catarro más tenaz y la bronquitis más inveterada. Es más: á veces se consigue dominar y curar la tisis ya declarada, pues el Alquitran detiene la descomposición de los tubérculos del pulmón al matar los malos microbios, causa de dicha descomposición.

Desconfiad del consejo, realmente interesado, si en lugar del verdadero Alquitran-Guyot es propusiesen tal ó cual producto! Para lograr la curación de bronquitis, catarros, resfriados antiguos desconfiad y necesariamente el asma y la tisis, es absolutamente preciso especificar bien en las farmacias que lo que deseáis es el **verdadero Alquitran-Guyot**. Aunque lo mejor para evitar todo error es fijarse en la etiqueta que, si es del verdadero Alquitran-Guyot, lleva el nombre de Guyot impreso en grandes letras y su firma en tres colores: violeta, verde y rojo, así como las señas: *Maison L. FERRÉ, 19, rue Jacob, Paris.*

El tratamiento sólo cuesta unos 10 céntimos al día, y cura.

DROGUERIA - PERFUMERIA

ESMALTES DE COLORES
Pinturas, Barnices, Brochas, Artículos para doradores. Grandes surtidos. Precios económicos. Antigua casa de EDUARDO DIAZ HERRERA.—17, HORTALEZA, 17.
(ANTES DESEGAÑO, 9; TELEFONO 1.038.)

COLCHONES BORRA, desde 7 pesetas

Petra Maldonado, Hortaleza, 60.—Joaquín Moreno, Puebla, 5. Jaime Oliver, Piamonte, 21.—Mariano Marina, San Onofre, 8.

MATERIAL FERROVIARIO

Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Pelagos, 3, entresuelo.
S. A. LA VASCONGADA

VAJILLAS - GRANDES SURTIDOS

Nuevos dibujos, muy baratos. Copas, vasos, botellas, jarras, juegos de café, juegos de lavabo, lámparas para luz eléctrica, filtros para agua, tazas, jarras, objetos para regalo.
Calle de Espoz y Mina, núm. 40, esquina á la plaza del Angel. MADRID.

DEBILIDAD SEXUAL

(mal llamada impotencia por algunos explotadores) espermatóforos, vértigos, mareos, tristezas, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con **SERVIAL**. MON. Pedir á su autor: Monreal, Puencarral, 42, y consultar dudas. CINCO PESETAS CAJA. Correo, 5,50.

AGUAS AZOADAS

Los efectos del Agua azoada son bien conocidos. En bebida á inhalaciones tiene efectos sedantes sobre el aparato respiratorio, no sólo curando los estertores bronquiales agudos ó agudizados, sino preservando de nuevos accesos. Modera la tos desde los primeros y modifica rápidamente la expectoración. Lo mismo ocurre con los catarros crónicos. Comprimidos con pulverización y ducha nasal, modifican y hacen desaparecer los catarros y catarros laringeos. Muy buenos efectos en el ozena y faringitis crónica. Este tratamiento está también indicado en los estertores gripales, con sus consecuencias temibles, tales como las bronconeumonías crónicas, etc., etc.
6, Los Madrazo, 6.

¡BRILLANTES!

perlas, oro, plata, platino y toda clase de alhajas pagamos bien. Venta bandejas, cubiertos, vajillas plata ley al peso. Alhajas de ocasión y varios objetos para regalos.
FERNANDEZ Y VEIGA, Exportador, 10 y 18. - MADRID

A VISO

La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y todas clases de alhajas, es **PLATERIA**
Plaza de Santa Cruz, 7.

LOTERIA NUM. 17

Esta afortunada Admón. envía billetes á prova, de todos los sorteos. Doña Luisa Serrano, Magdalena, 38, Madrid.

RETALES

Hoy lunes, gran venta. Caballero de gracia, núm. 50, Saldo Gran Via.

LA PUBLICIDAD

León, 20.



ARMARIOS FRIGORIFICOS
para conservar viandas y bebidas, propios para restaurantes, cafés, bares y casas particulares; modelos especiales de gran resultado.
Sorbeteras. Utensilios cocina. Planchas. Cestas de viaje. Thermos. **MARIN, 12, plaza de Hierros, 12** (esquina á San Felipe Neri).

ORO Y PLATA

Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. **SAL, 2 al 8, y P. MAYOR, 31. Telé. 2.241.**
LOPEZ Y FERNANDEZ
Traducciones de idiomas.
Escalinata, 13, 1.º izq.º

POLICIA PARTICULAR

Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Pesquisas para divorcios y herencias. **Prelados, 64, Madrid.**

XXXI ANIVERSARIO
LA SEÑORITA
D.ª Enriqueta M.ª de la Concepción y del Carmen
Pérez de Guzmán el Bueno y Gordon
Falleció el día 22 de mayo de 1886
A LOS 17 AÑOS DE EDAD
R. I. P.
Sus hermanos, los excelentísimos señores condes de Torre-Arias y duquesa viuda de Valencia,
RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios.
Todas las misas que se celebren el día 22 en San Fermín de los Navarros, San Andrés de los Flamencos, en la parroquia de San Justo y Pastor (Maravillas) y en las Salesas Reales (calle de Santa Encarnación), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.
Hay concedidas indulgencias por varios señores Prelados en la forma acostumbrada. (7)

VAJILLAS PLATA DE LEY

Objetos para regalos. Todo lo concerniente á platería y joyería, la Casa que mejores artículos y más barato vende en España es la de Pérez Hermanos, Zaragoza, 9, y Fresa, 2, teléfono 2.449. Apartado 612.—MADRID.

COMPRA-VENTA DE FINCAS

—HIPOTECAS—
COLOCACION DE CAPITALES
Mil pesetas garantizadas rentan dos diarias.
DESPACHO
San Bartolomé, 4, principal.
Teléfono 4.842.

VINOS TINTOS

de los herederos del **MARCA CONCEDIDA**
MARQUES DE RISCAL
ELCIEGO (Alava).

Pídanse en todos los hoteles y restaurantes.

DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.
D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias».
Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».

D. Francisco de Cos, Conde de Xiqueña, 2, y Paseo de Recoletos, 21.

D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15 D. Antonio Montalbán, Nicolas María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.

D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12 D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, «Infantas, 4 y 6».

Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».

Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.

D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Echegaray, 1 y 3. Teléfono núm. 82.

D. P. Pidoux, Cruz, 12.

D. Jorge Balaguer, Montero, 51, «La Mallorquina».

Aviso muy importante á los consumidores. Exigid siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella.—Píjense muy especialmente en nuestra **MARCA CONCEDIDA**

DESCUBRIMIENTO CIENTIFICO

CURA RADICAL DE TODA CLASE DE ENFERMEDADES DE LA **MATRIZ**

por el «Elixir Riosa», preparado vegetal del Dr. Wagner, indispensable para LA HIGIENE INTIMA DE LA MUJER. «Elixir Riosa», es un remedio seguro para combatir y evitar flujos blancos, vaginitis, metritis, infecciones é inflamaciones del aparato genital femenino.

«Elixir Riosa», es al mismo tiempo antiséptico y cicatrizante y se recomienda su uso diario para preservar la matriz de todas las enfermedades é infecciones. **Completamente inofensivo.**—Precio en España: Pesetas 6 el frasco.

De venta en las buenas farmacias. En Madrid, farmacias Gayoso, Colpel, Villegas; Barcelona, J. Segala, Antonia Serra; Sevilla, farmacia «El Globo» y «La Parisiana». Al por mayor Pérez Martín y C.ª, Martín y Durán. MADRID.

GRADUACION DE LA VISTA, GRATIS, 14, ALCALA, 14

Por M. Yvo, especialista. De 11 á 1 y de 3 á 8. PALACIO DE LA EQUITATIVA

EL VINO NOURRY
(Yodo y Tanino)
es el Fortificante y el Depurativo más energético.
Soberano contra:
DEBILIDAD GENERAL
ANEMIA, LINFATISMO
ENFERMEDADES del PECHO
Por su sabor agradable y su eficacia, el VINO NOURRY reemplaza ventajosamente al aceite de Hígado de Bacalao, y, además, despierta el apetito.
En las enfermedades de las Mujeres (colores pálidos, períodos dolorosos) y en las de los Niños (claudulas, escrófulas, usages, etc.), el VINO NOURRY es un remedio soberano á ningún otro comparable.
Se vende en toda Farmacia acreditada.
COMAR & C.ª - PARIS 117

5 CENTIMOS por PALABRA

PUBLICIDAD ECONOMICA

HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

CONSULTAS

Rayos X. Reconocimientos. Cinco pesetas. Radiografía. Reconocimiento del estomago y matriz. Consulta particular. Luna, 6.

ALMONEDAS

Almoneda forzosa por viaje, realizo en breves días todos los muebles (sofá, comedor noble, lujo salón, piano, pianola).—Colón, 14.

COMPRAS Y VENTAS

Compró alhajas, papeletas, montes, pianos, pianolas, aparatos fotográficos, abanicos antiguos, antigüedades, todos objetos de valor antiguos y modernos. Esta Casa paga todo su valor. Al Todo de Ocasión, Puencarral, 45.

Compró alhajas, brillantes, perlas, esmeraldas, zafiros. Se paga todo su valor. Bolsa de los Brillantes. Espoz y Mina, 3, piso entresuelo.

Pago más que nadie dentadura postiza, alhajas, antigüedades y toda clase de objetos. Atocha, 86, tienda.

Verdadera ganga: vendo buena caja registradora barata. Apartado de Correos número 190.

Vendo casa-hotel en Pozuelo (Sagunto, 10, carretera) con piso bajo, principal y jardín.

Solares con inmejorable orientación en zona industrial (Delicias), se venden en buenas condiciones. Pez, 38, droguería; de diez á una.

Verdadera ganga: vendo buena casa-jardín Pozuelo de Alarcón.—Razón, estanque, estación Norte.

Se venden en Martutene chalets con jardín y cuarto de baño, con tranvía en la puerta, entre 12.000 pesetas y 16.000 pesetas, y también en Ategorrieta tengo hermosos chalets de nueva construcción, con todos los adelantos modernos, entre 35.000 á 50.000 pesetas, todo con facilidades de pago. Dirigirse, Santos Aguirre, Plaza de las Escuelas, 4, tercero, San Sebastián. Corredor de fincas.

Se vende casa-jardín Pozuelo de Alarcón.—Razón, estanque, estación Norte.

Se venden en Martutene chalets con jardín y cuarto de baño, con tranvía en la puerta, entre 12.000 pesetas y 16.000 pesetas, y también en Ategorrieta tengo hermosos chalets de nueva construcción, con todos los adelantos modernos, entre 35.000 á 50.000 pesetas, todo con facilidades de pago. Dirigirse, Santos Aguirre, Plaza de las Escuelas, 4, tercero, San Sebastián. Corredor de fincas.

Se vende casa-jardín Pozuelo de Alarcón.—Razón, estanque, estación Norte.

Se vende casa-jardín Pozuelo de Alarcón.—Razón, estanque, estación Norte.

Se vende casa-jardín Pozuelo de Alarcón.—Razón, estanque, estación Norte.

Se vende casa-jardín Pozuelo de Alarcón.—Razón, estanque, estación Norte.

Se vende casa-jardín Pozuelo de Alarcón.—Razón, estanque, estación Norte.

Para quitarse ese grillete...
Lo mejor es beber en cada una de sus comidas la mejor agua mineral que se prepara usted mismo vertiendo en un litro de agua un paquete de **Lithinés del Dr. Gustin**
Así se curará rápidamente todas las afecciones dolorosas que tengan como origen este veneno: el ácido úrico.
REUMATISMOS, GOTA, PIEDRA.
La caja de 12 paquetes para hacerse 12 litros de agua mineral: **1,20. ptas.**
Acido úrico
Depositorio único para España: DALMAU OLIVERES 14, Paseo de la Industria, 14 BARCELONA y en todas las buenas farmacias y almacenes.

PRIMER ANIVERSARIO DE LA SEÑORA Doña Julia González y Fernández
Que falleció el día 23 de mayo de 1916 A LOS 65 AÑOS DE EDAD R. I. P.
Su desconsolado esposo, D. Juan Martínez; hijos, don Vicente, D. Pedro, doña Ascensión y doña María Palacios; hijos políticos, D. Leandro Martínez, doña Purificación Infante, doña Martina Castro, D. Pedro Pérez y doña Encarnación Pradillo; nieto, Manolito; hermano, D. Enrique; hermanos políticos, D. Donato Palacios, doña Manuela González, doña Antonia Tomás, doña Ana Simarro y doña Felipa Velarde; sobrinos, tíos, primos, demás parientes y la razón social Sucesores de Pedro Palacios,
RUEGAN á sus amigos la encomiendan á Dios y asistan al funeral de cabo de año que por el eterno descanso de su alma se celebrará el martes 22 del corriente, á las once y media de la mañana, en la iglesia parroquial de San Sebastián, por lo que les quedará agradecidos.

HASTA 30 PALABRAS

PUBLICIDAD ECONOMICA

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

ESPECIFICOS

Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Fuelle, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, legítima.

ENSEÑANZA

Banco España. próxima convocatoria. Academia Gabriel y Besga.—San Bernardo, 41.

Sobrestantes de obras pablicas. Preparación para próximas oposiciones. En las últimas obtuvo esta Academia el número uno y otras once plazas.—Academia Fuentes, Atocha, 111.

OFERTAS Y DEMANDAS

Dinero al comercio, propiedades y toda garantía. Cinos, 8, entresuelo; de 3 á 8.

El Cádiz.—Exquisita sidra champagña.—Montes y Caveda. Ronda Atocha, 19.

Gratis mantón Manila, mantillas, accesorios para retratar artística, económica-mente. Casa Roca, Tetuán, 20.

Aviso: La tienda de muebles A Pelayo, 5, se ha trasladado á Valverde, 28, tienda.

TRASPASOS

Tomarías en traspaso vagerías, pagando plazos mensuales ó trimestrales. Ofertas detalladas por escrito. Bernabé García Ramos, Manzanos 8

Se necesitan oficiales y aprendices de ropa blanca, trabajo todo el año.—Puencarral, 40 y 42, entresuelo.

Se necesitan oficiales y aprendices de ropa blanca, trabajo todo el año.—Puencarral, 40 y 42, entresuelo.

Se necesitan oficiales y aprendices de ropa blanca, trabajo todo el año.—Puencarral, 40 y 42, entresuelo.

Se necesitan oficiales y aprendices de ropa blanca, trabajo todo el año.—Puencarral, 40 y 42, entresuelo.

Se necesitan oficiales y aprendices de ropa blanca, trabajo todo el año.—Puencarral, 40 y 42, entresuelo.

Se necesitan oficiales y aprendices de ropa blanca, trabajo todo el año.—Puencarral, 40 y 42, entresuelo.

Se necesitan oficiales y aprendices de ropa blanca, trabajo todo el año.—Puencarral, 40 y 42, entresuelo.

Se necesitan oficiales y aprendices de ropa blanca, trabajo todo el año.—Puencarral, 40 y 42, entresuelo.

Se necesitan oficiales y aprendices de ropa blanca, trabajo todo el año.—Puencarral, 40 y 42, entresuelo.